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Estado de Rondônia 

 

EM: 27.11.2024 

INICÍO: 15h44min 

 

PRESIDENTE: SR. PEDRO FERNANDES 

            SRA. DRA. TAÍSSA 

 

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) – 

Senhoras e senhores, boa tarde. Sejam todos muito bem-

vindos.  A Assembleia Legislativa atendendo ao Requerimento 

nº 1.541 de 2024, de autoria do Excelentíssimo Senhor 

Deputado Estadual Pedro Fernandes, após aprovação em 



plenário, realiza Audiência Pública para tratar sobre 

assuntos concernentes ao trecho da RO-458 compreendido 

entre Alto Paraíso e o Distrito de Triunfo, no Estado de 

Rondônia.  

Agradecemos desde já a todos que nos prestigiam nesta 

tarde, autoridades, imprensa e a população.   

Neste momento convidamos para compor a Mesa desta 

Audiência Pública o Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual 

Pedro Fernandes, proponentes desta Audiência Pública.  

Convido a Excelentíssima Senhora Deputada Estadual Drª 

Taíssa. 

Convido o Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Luis 

do Hospital. 

Convido o Coronel Eder André Fernandes Dias, Diretor-

Geral do DER – Departamento Estadual de Estradas de Rodagem 

e Transportes.  

Convido o Excelentíssimo Senhor João Pavan, Prefeito 

do Município de Alto Paraíso. 

Convido o Excelentíssimo Senhor Everaldo Gabaldo, 

Vice-Prefeito do Município de Alto Paraíso.  

Convido a Excelentíssima Senhora Edneia de Brito, 

Vice-Prefeita do Município de Candeias do Jamari. 

Convido o Doutor João Francisco dos Santos, Doca, 

representando, neste ato, o gabinete do Deputado Estadual 

Alex Redano. 

Senhoras e senhores, neste momento o Excelentíssimo 

Senhor Deputado Estadual Pedro Fernandes fará a abertura 

desta Audiência Pública.  

 



O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Boa tarde a 

todos. Invocando a produção de Deus e em nome do povo 

rondoniense, declaro aberta esta Audiência Pública para 

tratar sobre assuntos concernentes ao trecho da RO-458 

compreendendo entre Alto Paraíso e o Distrito de Triunfo no 

Município de Candeias do Jamari, no Estado de Rondônia.  

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) – 

Convido a todos para que, em posição de respeito, cantarmos 

o Hino “Céus de Rondônia (Letra de Joaquim de Araújo Lima e 

Música do Dr. José de Mello e Silva).  

(Execução do Hino “Céus de Rondônia”) 

 

Podeis assentar. Registramos e agradecemos a presença 

do Senhor Vereador Claudiomar Haia, Câmara Municipal de 

Candeias do Jamari.  

Agradecemos ainda ao Senhor Rodrigo Queiroz, 

Secretário de Saúde do Município de Alto Paraíso; Senhor 

Vereador Formigão, da Câmara Municipal de Alto Paraíso; 

Senhor Vereador Valmir Silva, da Câmara Municipal de Alto 

Paraíso; Senhor Vereador Zé Ceará, da Câmara Municipal de 

Alto Paraíso; Senhor Vereador eleito Ronaldo Luiz 

Cavalheiro, do Município de Alto Paraíso; Senhor Vereador 

João Padre, da Câmara Municipal de Alto Paraíso; Senhor 

Vereador Eliseu Batista, da Câmara Municipal de Alto 

Paraíso; Senhor Vereador Silas Cordeiro, Vereador do 

Município de Candeias do Jamari; Senhor Vereador Edmilson 

Facundo, Presidente da Câmara Municipal de Alto Paraíso; 

Senhor Vereador João Marcondes, Presidente da Associação do 

Grupo Renovador dos Produtores Rurais do Projeto Rio Preto. 



Agradecemos à Senhora Ana Carolina Freitas, 

representando o Sindicato dos Produtores Rurais do 

Município de Alto Paraíso. Agradecemos ainda à Senhora 

Érica Casarin, ex-procuradora municipal de Alto Paraíso; 

Senhora Antonielly Rottoli, Vice-Presidente das Mulheres do 

Agro no Brasil e diretora financeira da Aprosoja 

(Associação Brasileira dos Produtores de Soja).  

Agradecemos ao Vereador Geraldo Sem Medo, da Câmara 

Municipal de Candeias do Jamari e a Senhora Vereadora 

Elissandra Queiroz, da Câmara Municipal de Alto Paraíso. 

Neste momento eu passo a palavra ao Deputado Estadual 

Pedro Fernandes, para conduzir esta Audiência Pública. 

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Audiência Pública 

referente ao trecho da RO-458, uma via importante no Estado 

de Rondônia, que interliga os Municípios de Alto Paraíso e 

Candeias do Jamari ao Distrito de Triunfo.  

Com o objetivo de fornecer qualidade de vida e 

contribuir com o desenvolvimento econômico da região e a 

pedido dos moradores, produtores, da rodovia 458 e as 

Linhas que interligam aquela região, que estão situadas no 

Município de Alto Paraíso e de Candeias do Jamari, no 

Distrito de Triunfo e as regiões próximas. Estamos 

realizando essa Audiência Pública que serve para informar, 

discutir, dirimir dúvidas e ouvir opiniões sobre os anseios 

da sociedade, em especial à população que ali mora, cujas 

preocupações, pronunciamentos e informações, o órgão 

encarregado, neste caso o DER, aqui representado pelo nosso 

Diretor-Geral, Coronel Eder, que também representa aqui o 

Governo do Estado de Rondônia, Coronel Marcos Rocha. 



Levando em consideração que o procedimento decisório é 

a tomada de decisão, queremos que o Governo do Estado 

coloque como prioridade essa via tão importante para a 

produção dessa região. Todas as pessoas que estão aqui 

presentes, vieram para pedir, através da Assembleia 

Legislativa, estando presentes: o Deputado Pedro Fernandes, 

a Deputada Drª Taíssa, o Deputado Luis do Hospital e o 

Deputado Alex Redano, (que logo chegará por aqui), mas está 

representado pelo Doutor Doca, em sendo a Assembleia a 

caixa de ressonância onde a gente ouve a população do nosso 

Estado. 

Então, através de nós, parlamentares aqui presentes; e 

também, aqui, na presença do Prefeito João Pavan, Vice-

Prefeito Everaldo Gabaldo e a Vice-Prefeita, representando 

aqui o Prefeito Lindomar Garçom, que é Prefeito do 

Município de Candeias do Jamari; e com os vereadores 

presentes, o vereador eleito Geraldo Sem Medo, o homem não 

tem medo —, e os vereadores de Alto Paraíso, que foram 

nominados aqui pelo Cerimonial. Estamos aqui, a classe 

política da comunidade, representando e trazendo junto à 

sociedade civil.  

Estava aqui presente também, a representante da 

Aprosoja e também enviamos convite a todas as entidades que 

representam os agricultores. O mais importante aqui nesta 

Audiência Pública é a vinda de vocês, população, que sente 

diretamente na pele a necessidade da pavimentação da RO-

458. 

E como a Assembleia Legislativa, que representa a 

população do Estado de Rondônia, em nome de todos os 

deputados aqui eu posso falar que todos estão, que todos 

que eu conversei, mandei o convite para todos os gabinetes, 

os que não estão aqui hoje deixaram o seu apoio a essa 



Audiência Pública, todos os deputados estaduais do Estado 

de Rondônia.  

Quero aqui agradecer ao Coronel Eder, que deixou, tem 

tantos afazeres e esse corre-corre do dia a dia, 

finalizando o exercício. A gente sabe, quem já foi gestor 

sabe, que agora é a fase mais complexa de qualquer 

administração pública, que é o fechamento do exercício. Ele 

veio aqui, que é o órgão que cuida das estradas do Estado 

de Rondônia, veio aqui representar o governo e passar para 

nós as informações, que ele tem hoje da RO-458. É um anseio 

da população que tem grande produção agropecuária, de 

leite, de grãos, tem a piscicultura, concentrando ali 

pequenos, médios e grandes produtores rurais que necessitam 

da pavimentação asfáltica.  

Por que é necessária, Coronel Eder, a pavimentação 

asfáltica dessa estrada? O produtor rural, principalmente 

de grãos, quando escoa a produção é no período de chuva. E 

quando a gente dá um acesso, uma garantia para que a 

produção saia dentro do tempo, ele não tem um risco de 

perder sua produção, não tem o risco de ter queda na 

produtividade, que ele tem a garantia que vai sair da roça 

dele o produto com a mesma qualidade que foi colhido. E 

também aos produtores que têm propriedade naquela região. 

Quando se pavimenta uma via você traz dignidade, traz para 

aquela via garantias de escoamento da produção.  

Quero aqui agradecer a todos que se mobilizaram, 

Senhor Edmílson; ao Prefeito João Pavan, ao Anderson, nosso 

Secretário; ao Romário; vereador Zezinho; todos os 

vereadores lá de Alto Paraíso, de toda a região que 

contribuíram para a mobilização desta Audiência Pública, 

solicitada para que a gente fizesse, porque ninguém sabe o 

que o mudo quer. Por isso, nós montamos essa Audiência 

Pública aqui para gente sensibilizar o Governo do Estado 



para que coloque essa rodovia em uma das prioridades da sua 

gestão.  

Quero aqui conceder a fala à Deputada Drª Taíssa para 

que faça a introdução aqui na nossa Audiência Pública. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Boa tarde a todos. Primeiramente, 

cumprimento o Deputado Pedro Fernandes, que é o proponente 

desta Audiência Pública; o meu colega de Parlamento, 

Deputado Luis do Hospital; Coronel Eder, o qual eu 

cumprimento e parabenizo, a gente sabe que às vezes as 

forças orçamentárias não dão condições de pavimentar todos 

os lugares que deveria, mas aproveito aqui para esclarecer 

que recentemente — não lembro a quantidade de meses — nós 

estivemos lá solicitando que melhorasse o patrolamento na 

458.  

Estive lá na casa do Luciano boiadeiro. E 

automaticamente a gente solicitou do DER e prontamente 

atendeu. Melhorou, mas não é o que a região da 458 merece. 

Na verdade, merece — como Deputado Pedro Fernandes é o 

proponente hoje aqui — de pavimentação asfáltica, porque 

sabemos o quanto as pessoas produzem tanto de leite, tanto 

de soja, tanto de piscicultura e o tanto que gera economia 

para o Estado de Rondônia. Então, agradeço ao Coronel Eder, 

mas a gente sabe exatamente que, do mesmo da minha região 

ali da 420, a 458 merece asfalto não hoje, desde ontem, há 

muito tempo vem nessa luta significativa.  

Aproveito para cumprimentar também o Prefeito João 

Pavan, que não mede esforços para melhorar. Nesse mesmo 

patrolamento que foi feito pelo DER, que melhorou bastante, 

estava com muita dificuldade, o João Pavan fez a 

continuação da área lá, fazendo a manutenção. E todas as 

vezes o prefeito faz isso. Então, parabéns, prefeito.    



Muitas vezes, nem é da sua competência ou responsabilidade, 

mas eu sei do seu trabalho e comprometimento com a 

população, colaborando também para Candeias, através do 

Distrito de Triunfo, e para melhorar o acesso de quem é de 

Alto Paraíso.  

Cumprimento o Vice-Prefeito Everaldo Gabaldo e falo 

que Alto Paraíso tem o privilégio não de ter um vice-

prefeito, mas ter praticamente dois prefeitos, pois ambos 

estão bem imbuídos em melhorar a vida de Alto Paraíso. 

Aproveito também pra cumprimentar a Vice-Prefeita 

Professora Edneia de Brito.  

E aqui, Deputado Pedro Fernandes, nosso proponente, 

aproveito para solicitar, pois sabemos que o governo vem 

com uma articulação significativa para conseguir, no 

orçamento, a validação de um empréstimo que, 

automaticamente, permitirá melhorar a via e as 

pavimentações asfálticas do Estado. Solicitamos que, nesse 

plano estratégico, da mesma forma que foi uma luta muito 

grande minha para colocar a RO-420, possamos, Coronel Eder, 

através desse planejamento do DER, colocar a RO-458.  

Não vendemos sonho nem ilusão para ninguém. Se estiver 

no planejamento estratégico do DER a pavimentação da RO-

458, eu tenho certeza que sai. E, por respeito a homens e 

mulheres que estão aqui, às pessoas que trabalham tanto 

dentro do Estado de Rondônia, às pessoas que colaboram 

tanto, isso é a economia do Estado de Rondônia, é o agro. É 

graças a vocês.  

Eu vejo e faço um pedido ao DER para que olhe com 

muito carinho e, também, com responsabilidade social. Que 

faça e coloque no orçamento, de grampear no orçamento do 

governo para iniciar. Se não consegue fazer os 60km que 

faça 20, que faça 30, mas que inicie. Porque, se a cada ano 



passamos com as nossas políticas públicas, nós que temos o 

voto da população para melhorar a vida delas, fizermos 10km 

por ano, tenho certeza, que no final dos nossos mandatos, 

concluímos os 60km total e melhoramos realmente a vida das 

pessoas.  

A responsabilidade é do DER. E já digo com certeza que 

tanto eu, como Deputado Pedro Fernandes, o Deputado Luis e 

os outros deputados nos colocamos à disposição para ajudar 

o DER por meio de emenda parlamentar. E pode contar comigo 

para o ano que vem, porque, se precisar, colocamos. Assim 

como fiz em Jacinópolis, destinando R$ 2.000.000, para 

asfaltar. Se precisar para Triunfo, colocamos emenda, sim, 

e fazemos um trabalho conjunto com o DER.  

 Porque aqui não é o momento de falar, é 

responsabilidade entre “A e B”. A responsabilidade é de 

todos. Afinal, nós recebemos dinheiro público, somos 

empregados do povo, e o recurso que nós recebemos, através 

de salário, assim como esse prédio aqui, são pagos com os 

impostos de vocês. Podem contar comigo, como parlamentar.  

Muito obrigada.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – O Deputado Luis 

do Hospital preferiu postergar a fala. Eu gostaria de 

convidar, para iniciarmos os nossos trabalhos, a senhora 

Ana Carolina de Freitas. Ela representa o Sindicato dos 

Produtores Rurais do Município de Alto Paraíso e tem um 

documento, um slide, para apresentar. Tem o direito à fala. 

Por favor.  

 

A SR. ANA CAROLINA DE FREITAS - Boa tarde. Eu sou a 

Ana Carolina, empresária, empreendedora, produtora rural e 



representante do Sindicato dos Produtores Rurais de Alto 

Paraíso. Em nome dos nossos munícipes de Alto Paraíso e 

Candeias, eu gostaria de cumprimentar a todos aqui. 

Obrigada à Casa Legislativa por nos receber para falarmos 

dessa causa tão importante. 

(Apresentação de slides no telão) 

 

 Hoje, eu trago alguns dados referente ao nosso 

município, que serão de suma importância tomada de decisão 

para esta proposta hoje, visando trazer melhorias para a 

rodovia 458. Alto Paraíso foi emancipado em 1992 e, de 

acordo com o último Censo do IBGE de 2022, nós temos 16.320 

habitantes. Porém, considerando os últimos dois anos, quase 

três, acreditamos que a nossa população é um pouquinho 

maior.  

Temos uma extensão territorial de 2.651.822 km², 

localizada em uma região estratégica, fazendo divisas com 

os Municípios de Ariquemes – incluindo acesso ao Garimpo 

Bom Futuro, Rio Crespo e Cujubim ao longo da BR-364 – Monte 

Negro, Buritis e Porto Velho, além de dar suporte à região 

do Rio Pardo e do Marco Azul. Passando pelo Distrito de 

Triunfo, em que temos acesso à rodovia 458, é nossa 

principal rota até a capital, ou pelo menos deveria ser.  

Na produção de soja, tivemos uma área destinada ao 

cultivo na safra de 2023/2024 de 29.501,92 hectares com a 

produção média de 102.66 toneladas de grão de soja. Para a 

safra 2024/2025, está estimado uma área de 35.000 hectares, 

com a produção média de 121.795 toneladas de grãos de soja. 

Isso dará uma média de 2.255 cargas saindo de Alto Paraíso, 

circulando pelas nossas rodovias. 



Temos quatro fatores consideráveis aqui. A diminuição 

do fluxo de cargas da rodovia 364, desafogando parte do 

trajeto. Teremos também uma diminuição de quilometragem do 

trajeto, aumentando o escoamento de grãos em tempo hábil. 

Temos também a diminuição do fluxo de cargas pesadas no 

centro da cidade.  

Como já conversamos várias vezes com o prefeito e o 

vice, é uma preocupação nossa porque essas cargas, a 

maioria delas, transitam no centro da cidade, na nossa 

avenida principal. E isso causa muito transtorno nos 

horários de pico, inclusive crianças, que tem escolas dos 

dois lados da avenida principal, transitam naquele trajeto. 

E temos também a diminuição dos gastos com fretes para os 

produtores rurais, uma vez que esses fretes são importados 

de outras regiões, porque Alto Paraíso hoje não tem essa 

quantidade de frete para manter as nossas safras. E isso 

seria também uma importante maneira de fomentar o setor 

produtivo, uma vez que eles poderiam investir em mais 

lavoura, gerando mais empregos.  

Para o setor pecuário contamos com um rebanho de 

426.201 cabeças registradas, de acordo com a última 

contagem do Idaron, sendo 20.362 gados de leite. Porém, 

está tendo uma nova contagem que termina agora no dia 30 de 

novembro.  

Na agricultura familiar temos o setor cafeeiro. Temos 

registrados 313 hectares destinados ao cultivo, com a 

projeção de crescimento para os próximos anos. Acompanhando 

também a produção de banana, com a área destinada ao 

cultivo de 300 hectares, com produção média de 3.500 

toneladas. Além das pequenas produções, que são as 

produções que abastecem nossa cidade, inclusive as escolas 

locais. Como é o caso do senhor Edmilson, que abastece a 

nossa cidade com pequenas produções e é um morador da Linha 



C-110 e trafega em torno de 35 km para chegar na cidade 

através da rodovia. 

Estamos aqui abrangendo os pequenos, os médios e os 

grandes produtores, deixando clara a importância do agro 

como um todo. Pois, os pequenos produtores abastecem nossas 

casas, que são voltadas para a subsistência e os grandes 

produtores abastecem a indústria, fomentando assim, a 

economia local, regional e estadual. 

Muito obrigada. 

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Gente, quem 

quiser fazer uso da fala, os senhores que estão aqui 

presentes, se direcionem à mesa do Cerimonial para dar o 

nome para falar. Enquanto isso, vou passar a palavra para a 

Vice-Prefeita de Candeias do Jamari, a Senhora Edneia de 

Brito representando o Prefeito Lindomar Garçom. 

 

A SRA. EDNEIA DE BRITO - Boa tarde a todos. Em nome do 

Deputado Pedro Fernandes, cumprimento a Mesa e todos os 

presentes. Deputado, é uma honra estar aqui tratando de um 

assunto tão relevante, que é a pavimentação entre Alto 

Paraíso e o Distrito de Triunfo, a qual irá ajudar muito, 

principalmente os produtores rurais. Então só tenho a 

agradecer e esperar em Deus, que tudo dê certo e que, 

realmente, esse trabalho venha ser realizado, que saiamos 

daqui com uma resposta positiva desta Audiência Pública. 

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Obrigado senhora 

Edneia, Vice-Prefeita do Município Candeias do Jamari. 



Agora, eu quero passar a palavra ao Senhor Everaldo 

Gabaldo, Vice-Prefeito do Município de Alto Paraíso. 

 

O SR. EVERALDO GABALDO - Boa tarde a todos. Quero 

agradecer aos deputados, Drª Taíssa, o Doutor Maurício, o 

Deputado Pedro Fernandes que tem puxado a frente desta 

Audiência. Obrigado, deputado.  

Coronel Eder, sua presença nos honra, obrigado. 

Agradecer a presença de todos que vêm nos dar essa força em 

busca desse sonho para Alto Paraíso.  

Eu que sou morador de Alto Paraíso há 20 anos a gente 

sabe a necessidade que o município tem de estradas. Um dos 

projetos da gestão já do senhor João, prefeito, foi 

estrada. Era o que o povo clamava quando a gente ia nas 

casas: estrada e saúde. Então, uma das nossas prioridades 

foi estrada. 

A RO-458 que é do Estado, a gente tem sofrido muito 

Coronel Eder, pelo crescimento da nossa safra de Alto 

Paraíso. Hoje, Alto Paraíso, no Vale do Jamari, é o 

município que mais está crescendo no desenvolvimento da 

lavoura, a agropecuária ainda é forte no município. Então, 

realmente, a gente precisa dessa atenção.  

É claro que é um sonho grande. A gente sabe que 70km 

de asfalto hoje vão ficar em torno de uns R$ 100 milhões. 

Mais, um pouco mais, não é? A gente sabe que é um sonho 

grande, mas a gente tem que sonhar, a gente precisa, na 

verdade.  

E a gente tem aí, não só a RO-458, tem ponte na RO-

457, que precisa ser revista. A RO-459 também, que é o 

nosso ponto de escoamento, a gente precisa do recapeamento 

naquele asfalto, não só o tapa-buraco.  



Então, a gente vem trazendo essas demandas para o 

governo. A gente precisa realmente de um olhar diferente do 

governo, porque o Município de Alto Paraíso está crescendo 

muito e a gente sabe da importância da estrada. Essa RO-

458, que nem eu falei, é um sonho grande o asfalto; mas a 

gente pode pensar, pelo menos, numa parte, que nem estava 

falando com o produtor ali.  

A gente tem morro lá, Coronel, que as carretas têm 

dificuldade para estar trafegando. Dá para se pensar em um 

levantamento. O município fez, o município fez um 

levantamento em estrada lá, em Linhas nossas lá, que hoje 

trafega carreta lá de 50 toneladas. Então, dá para o 

governo pensar nisso também, fazer um levantamento de 

qualidade, um cascalhamento de primeira lá. E a gente em 

busca desse asfalto, é um sonho que realmente o município 

de Alto Paraíso precisa. 

Os números que a Ana Carolina passou, eu tive reunião 

com o IBGE essa semana, com a Emater e a Seagri, a 

Secretaria da Agricultura; e, realmente, esses números são 

maiores do que isso até. O município está crescendo. E a 

gente precisa desse olhar diferente do governo, Coronel.  

E a gente acredita que, com certeza, junto com os 

deputados, a força, como a Drª Taíssa falou, não vão medir 

esforços para ajudar o governo, para a gente consiga algo, 

não sei se 10km por ano ou 15km, acho que isso é possível. 

Não falo 70km de uma vez, mas é possível a gente colocar 

num cronograma e fazer 5km, 10Km por ano; e fazer um 

levantamento nessas estradas que vai melhorar muito. 

E realmente a gente precisa. A gente conta com o apoio 

dos deputados. E agradecer a toda a população de Alto 

Paraíso que veio, que está junto com a gente. Isso é o que 

faz a diferença, nos unirmos. Obrigado, deputado. 



 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Obrigado, 

Everaldo. Everaldo, que é um produtor rural também. Uma 

pessoa muito bem conceituada lá no Município de Alto 

Paraíso. E tem ajudado muito o nosso prefeito, reeleito com 

expressão grande de votos.  

Parabenizar o senhor João Pavan e passar a palavra a 

ele para que possa dar sua contribuição aqui nesta 

Audiência Pública. 

 

O SR. JOÃO PAVAN - Boa tarde a todos. Quero 

cumprimentar aqui e agradecer ao Deputado Pedro Fernandes 

por acatar o pedido e parabenizar o Edmilson, que foi o 

primeiro que levantou a bandeira desta Audiência. Nós temos 

que dar o mérito para ele, que dentro de um grupo de 

WhatsApp formou toda essa liderança.  

Agradecer aqui a presença do Deputado Luis do 

Hospital, da Deputada Drª Taíssa, pela força, pela parceria 

aqui hoje; Coronel Eder, pela presença aqui no meio de nós. 

O Coronel Eder é um Secretário que fala sempre a verdade, 

trabalha com sinceridade. Então, quero agradecer pela 

presença dele no meio de uma cobrança tão grande como nós 

viemos fazer aqui hoje, por ter comparecido aqui.  

O Vice-Prefeito Everaldo Gabaldo, a Vice-Prefeita do 

Município de Candeias, que eu estou conhecendo aqui agora; 

o representante do Deputado Alex Redano.  

Agradecer à população da região de Alto Paraíso, 

Candeias, Triunfo, que compareceu aqui hoje. A gente viu 

nos grupos as pessoas colocando o nome à disposição para um 

assunto tão importante para nós.  



Eu vi aqui, quando a Ana Carolina falava do número de 

alqueires e hectares plantados, está em torno de 35 mil, 

não é, Ana Carolina? Sabendo que o potencial do município 

de Alto Paraíso hoje é para 100 mil hectares de lavoura, de 

cultivo.  

Sem contar que a agricultura familiar que tem crescido 

de uma maneira expressiva. Está aqui o Edmilson. E, dia 

após dia, cresce o número de pessoas procurando mudas de 

café para plantar seus dois alqueires, três alqueires de 

café; o cultivo da banana; o cultivo do mamão, da melancia. 

É um produto que vem para Porto Velho.  

Então, se usa muito a RO-458, porque essa produção já 

nasce do lado de cá, de Alto Paraíso, no sentido Porto 

Velho. E se você for voltar com essa produção por Alto 

Paraíso, pegar a BR-364, eu creio que aumenta em mais de 

60km, — não é, Edmilson? — conforme a região onde o 

produtor mora.  

  É de suma importância para nós tratar desse assunto. 

E, assim como foi dito aqui, é um orçamento para se colocar 

de uma vez. A gente reconhece que é grande, mas, se ninguém 

começar, as coisas não acontecem.  

Deputado Luis, quando eu assumi a administração, eu 

falava: “Tem coisas que elas são, praticamente, impossíveis 

de a gente fazer. Mas se ninguém começar, elas nunca vão 

acontecer. Então, alguém tem que começar.” E, a partir do 

momento em que um gestor começa, ele pode não terminar, mas 

vai ter alguém que vai dar sequência.  

O importante, hoje, nas obras públicas, eu creio que 

elas têm que ser bem feitas. Não podemos fazer obras 

públicas mal feitas. Começar a fazer o que dá para fazer, 

fazendo bem feito. 



Quero agradecer ao Coronel Eder, mais uma vez. Eu 

conversando com ele ali na recepção, falamos da nossa RO-

459, já tem alguns buracos. Eu estava falando com ele, que 

agora é o memento exato de tapar os buracos, porque com o 

período chuvoso ele cresce rápido. O Coronel Eder já tomou 

as medidas, já estava falando com seus encarregados, para 

dar o início ao tapa-buraco ali da RO-459, para que a gente 

possa ter um trafego mais de qualidade para o Município de 

Alto Paraíso.  

Parabenizar a população que se mobilizou e contar com 

a ajuda agora dos nossos deputados, do Governo do Estado, 

que têm esse olhar carinhoso para Alto Paraíso. É um 

município jovem, que está em expansão, só tem a crescer 

pela bravura do produtor rural que não mede esforços. E 

assim como Everaldo falou, Coronel Eder, eu quero pontuar 

também essa questão. Enquanto a gente não chega com a 

pavimentação, alguns trechos críticos podem ser melhorados 

com o levantamento de estrada.  

E nós fizemos o mapeamento no município, Deputado 

Luis, todo ano nós fazemos uma Linha com levantamento de 

estrada, fazendo “bota dentro”, o dito “bota dentro”, não 

é? E com cascalhamento, temos dado qualidade às nossas 

estradas. Se o DER colocar no cronograma fazer uns trechos 

mais críticos de levantamento e cascalhamento, já vai nos 

ajudar bastante até chegar a pavimentação.  

No mais, só tenho a agradecer pela presença, 

iniciativa. E vamos trabalhar para que esse sonho seja 

realizado, para que nós possamos ajudar Triunfo, Candeias, 

Alto Paraíso, sem contar Rio Pardo também, que trafega 

muito por Alto Paraíso e não precisaria estar dando a volta 

pela BR-364, que pertence ao Município de Porto Velho, mas 

o trânsito deles é pelo Município de Alto Paraíso. E assim 

como o Deputado Pedro e a Deputada Drª Taíssa falaram 



também, o Município de Alto Paraíso tem divisas de 

território, mas não tem divisas de pessoas para se 

trabalhar.  

Nós ajudamos os municípios vizinhos com parcerias 

quando nós pudemos, principalmente ali na região de Marco 

Azul, Rio Pardo, que pertencem a Porto Velho. Fazemos 

sempre um Termo de Cooperação, um Termo de Cooperação com 

Rio Crespo também. Existem divisas, mas as vidas, as 

pessoas são as mesmas, todos são filhos de Deus, 

pertencentes ao mesmo Estado, ao mesmo, que é o nosso país. 

Então, não pode ter divisa quando se trata de beneficiar a 

população. 

E é por isso que nos unimos aqui hoje para que esse 

benefício possa vir para vários municípios, que é onde mora 

a nossa população. O povo não mora no Estado, ele não mora 

no país, o povo mora no município. Quem cuida das pessoas é 

o município, quando tem Secretaria de Saúde, de Obras, que 

possa estar ajudando o nosso povo.  

Quero agradecer aqui a presença dos nossos vereadores, 

nossos Secretários e também dos agricultores que se fazem 

presentes aqui. E que Deus abençoe, que nós tenhamos êxito 

nessa nossa mobilização aqui hoje.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Muito bem. Senhor 

João Pavan é conhecedor dessa situação das estradas. Se vê 

que ele fala com precisão, com conhecimento da região. 

Então a importância do prefeito, que sempre tem cobrado da 

gente aqui essa situação.  

Senhor Edmilson, que mora lá no B-20, foi a pessoa que 

me procurou junto com Anderson, Secretário de Obras lá de 

Alto Paraíso. E eu prometi que, passando as eleições, 



porque a gente estava em um momento de eleição e tudo 

caracteriza como política, não é? Se fizesse uma 

movimentação naquele período talvez seria bom, mas todo 

mundo ia falar: “Isso é uma mais uma politicagem”, apesar 

que hoje, aqui, é um pontapé inicial. A gente está buscando 

alguma coisa ainda, porque não tem nada ainda de concreto 

sobre a situação da pavimentação desse trecho, dessa RO. E 

aqui nós estamos também falando de um projeto grandioso.  

Quero aqui nominar um por um os vereadores lá de Alto 

Paraíso, porque a Câmara de Vereadores foi convidada também 

e contribuiu. O Vereador Paulo Cesar, Cesar da 95; Vereador 

Zé Oliveira, Zé Ceará; Vereador Eliseu; Vereador Edmilson, 

que é o Presidente da Câmara, está ali; Vereador Romário, 

não vi o Romário aqui, mas o Zezinho já esteve lá no meu 

gabinete; o Vereador Jérdson; o Vereador Formigão esteve lá 

comigo no gabinete também, ajudou, contribuiu com esse 

processo; o Vereador Robertinho; o Vereador Valmir; a 

Vereadora Professora Elissandra, estou vendo lá no canto, 

olha lá o irmão dela; o Rodrigo, nosso Secretário, o melhor 

Secretário de Saúde de Alto Paraíso. O Vereador Leandro 

Ambrósio, que não está aqui, que foi candidato também, 

concorreu lá em Alto Paraíso, mas está vereador.  

Os vereadores também de Candeias do Jamari, não sei se 

tem algum aqui, tem? O Vereador Silas, o Silas lá do 

Triunfo; o Vereador Haia. Tem mais algum vereador? O 

Geraldo Sem Medo foi eleito agora, não é? Ele era de Alto 

Paraíso, passou para lá. Não tem mais nenhum vereador de 

Candeias, não é?  

Então é importante a participação da Câmara de 

Vereadores, do prefeito, vice-prefeito, secretário, mas a 

pessoa que eu tenho que dar o mérito de toda essa 

mobilização é o senhor Edmilson. Ele que me procurou. Fiz o 

compromisso com o senhor, Edmilson. Estamos aqui cumprindo. 



E agradecer o senhor por mobilizar todos, acabou envolvendo 

todos os vereadores e a população de Alto Paraíso, Triunfo 

e Candeias de Jamari.  

Agora, só para vocês entenderem a importância dessa 

rodovia. Ela é uma alternativa à BR-364 e existe um pré-

projeto, que já foi chamado de “Rodovia TransRondônia”, e 

também já deram outros nomes, não é, Coronel Éder? Há a 

ideia de ir pavimentando essas rodovias paralelas à BR-364, 

que saem de Triunfo, passam por Alto Paraíso, Monte Negro e 

Jorge Teixeira, aqui na região mais próxima, e vão até a 

finalização em Cerejeiras.  

Para vocês verem a importância para o escoamento da 

produção, porque, se acontecer qualquer problema na BR-364, 

é fundamental trazer para o Governo do Estado essa 

indicação. E pedir para que possamos fomentar essa 

infraestrutura, uma logística que traz desenvolvimento para 

o Estado de Rondônia, garantindo que, no Estado de 

Rondônia, você pode produzir, vai escoar a produção e 

valorizar as propriedades.  

Como foi dito aqui pelo senhor João Pavan, o Rio 

Pardo, que é uma grande região do Estado de Rondônia, 

produtiva, é escoado por essa via, que é a RO-458, que vai 

do Distrito Alto Paraíso ao distrito de Triunfo, 

totalizando aproximadamente 65km. Atende, ali, só naquela 

região, de Alto Paraíso e Triunfo, mais de 24 mil pessoas.  

É uma importante via para o escoamento da produção, 

tanto agropecuária quanto agrícola e de minério, pois temos 

a maior jazida de cassiterita a céu aberto, que é o Garimpo 

Bom Futuro, e que também vai poder escoar a produção por 

aqui. Não haverá a necessidade desse acesso, pois quem vai 

para o Garimpo Bom futuro passa pela RO-458 também, e, 



estando pavimentada vai diminuir o custo da produção 

naquela região.  

É uma importante alternativa para o desafogamento da 

BR-364. Além disso, também há a questão da logística dentro 

do Estado, que é importante. Quero, depois, passar a 

palavra, daqui a pouco, para o Coronel Eder, pois já 

pedimos para ele, para que estime os valores de projetos e 

execução dessa obra, para podermos assimilar.  

Fazer a elaboração de projeto e a estimativa de custo 

para execução, para podermos elaborar um projeto para fazer 

através de financiamento. O Estado tem capacidade de 

endividamento, ou a gente faz através de uma bancada 

federal, reunindo os deputados federais e senadores. Tendo 

o projeto, o valor, a gente vai correr atrás. Eu, o 

prefeito, a comunidade organizada, a Aprosoja, todo mundo, 

faremos esse grande movimento, junto com a Deputada Drª 

Taíssa, Deputado Luis do Hospital, os nossos senadores e 

deputados federais.  

Então, é assim que se constrói. Às vezes, a gente acha 

que é impossível o que nós estamos fazendo aqui. Quando eu 

fui construir uma ponte de concreto sobre o Rio Preto, em 

Cujubim, eu fui chamado de louco. Disseram: “Não, nunca que 

vai fazer uma ponte concreto aqui, nunca.” Mas eu fiz uma 

promessa em 2016, de que substituiria aquela ponte de 

madeira por uma ponte de concreto.  

E assim começou o meu mandato. No dia 1º de janeiro de 

2017, comecei ir atrás. O Deputado Saulo me ajudou, o 

Governador da época também, e a ponte está lá hoje. Custou 

quase R$ 4 milhões, mas é uma obra que está lá, definitiva, 

para o resto da vida. Daqui a 100 anos, vamos passar lá e 

falar, como eu disse naquele dia do discurso em Alto 

Paraíso: “Daqui a 100 anos, vamos passar aqui”. E o aterro 



cedeu, mas ainda bem, Coronel Eder, que fez a sondagem lá, 

não tem nada prejudicado naquele aterro. 

São obras assim que a gente precisa: começar 

idealizando e buscando projetos para que possamos concluir. 

Temos um total de 2.151 propriedades, só no trecho que 

compõe a RO-458. São 1.500 propriedades no entorno voltadas 

para a produção pecuária, com mais de 215 mil cabeças de 

gado. Quanto às propriedades agrícolas, temos 851. Só de 

soja e milho, aproximadamente, 400 mil toneladas são 

produzidas, apenas naquela região. A piscicultura, com uma 

média de 150 a 200 hectares de lâmina d'água licenciados.  

Esses dados foram obtidos pela nossa equipe no Idaron, 

na Emater e nos órgãos do governo. Então, é uma área muito 

produtiva.  

Agora, eu vou passar para o nosso diretor do DER, 

Coronel Eder, e depois as pessoas que fizeram as 

inscrições, nós vamos dar a oportunidade para que vocês 

tragam ideias, sugestões, a motivação da gente fazer esse 

trabalho aqui.   

Coronel Eder esteve no Mato Grosso há pouco tempo. O 

Mato Grosso é referência em questão de pavimentação de 

estradas rurais no Brasil. Nesses últimos tempos, ele vem 

tendo essas alternativas, que são as parcerias público-

privadas e outros tipos de alternativas. Que a gente também 

pode buscar, futuramente, para trabalhar essas rodovias no 

Estado de Rondônia. Então, eu quero agora passar a palavra 

ao Coronel Eder.  

Desde quando era prefeito eu tratava com o Coronel 

Eder. E ele sempre foi um homem sério. Quando dá, ele fala 

sim; quando não dá, ele fala não. E, às vezes, ele coloca a 

realidade da situação do Estado. O que pode fazer, o que 

não pode. E é uma pessoa muito prestativa. O que dá para 



fazer, não faz curva, não tem enrolação, é proativo. É o 

gestor, realmente, que quer ver as coisas acontecerem. 

Muitas vezes as coisas não acontecem pela burocracia, por 

falta de orçamento, por questões burocráticas, mas por boa 

vontade, nunca foi. Para vocês verem, ele está aqui. 

Geralmente, nas Audiências Públicas a gente debate 

temas que são melindrosos e não tem uma solução tão fácil. 

Mas os problemas do Estado nós temos que encarar de frente. 

Nós não podemos fugir dos problemas. Encarando eles que nós 

vamos achar a solução e buscar os recursos necessários para 

que essas obras saiam do papel e virem realidade na vida 

das pessoas.  

Coronel Eder, por favor. 

 

O SR. EDER ANDRÉ FERNANDES DIAS - Eu quero agradecer 

ao Deputado Pedro Fernandes pelo convite e já cumprimentá-

lo. Cumprimentar a Deputada Drª Taíssa, o Deputado Luis do 

Hospital; o nosso Prefeito de Alto Paraíso João Pavan, o 

Vice-Prefeito Everaldo e a Vice-Prefeita de Candeias do 

Jamari, a Senhora Edneia de Brito, bem como todos que aqui 

estão, os vereadores, a população de Alto Paraíso e região, 

Candeias do Jamari. É uma satisfação estar aqui hoje. 

Eu acho que a gente, como gestor, não tem que se 

esconder, deputado, pelo contrário, a gente tem que ouvir, 

tem que ouvir críticas, tem que ouvir sugestões, tem que 

ouvir, realmente, quem passa. Não adianta a gente achar que 

lá no gabinete a gente sabe de tudo, ou consegue dominar 

tudo, pelo contrário. Então, é importante ouvir, volto a 

dizer, críticas, sugestões para que a gente possa melhorar.  

Eu quero aqui, representando o nosso Governador 

Coronel Marcos Rocha, que é um governador realmente 



preocupado com a infraestrutura. Nós temos grandes obras 

pelo Estado, e a exemplo, nós temos lá a TransRondônia que 

fica na região de Corumbiara. É uma obra de 84km. Foi 

iniciada em 2022, e nós estamos com a expectativa de 

terminar no final desse ano. E é uma obra que vai ter o seu 

orçamento final em torno de R$ 330 milhões.  

O Governador tem se preocupado com a infraestrutura. 

Ele sabe que Rondônia só vai se desenvolver ainda mais se 

tiver mais estradas, melhores condições para produção. Ele 

sempre busca atender, mas, infelizmente, ou felizmente o 

recurso é finito, não é infinito. Hoje a malha viária de 

responsabilidade do DER gira em torno de 6500km entre 

rodovias pavimentadas, não pavimentadas e termos de 

convênio que o DER acaba absorvendo dos municípios.  

Conversando com o Prefeito João Pavan, nós sabemos da 

importância de muitas rodovias ali na região de Alto 

Paraíso. Tem a RO-459, tem a RO-458, tem a RO-457. Tem um 

recapeamento, que eu imagino que alguém vai acabar me 

cobrando aqui, a RO-459. Nós temos a vereadora que já me 

cobrou, a Érica que está ali também me cobra bastante. Já 

deveríamos ter feito o recapeamento, e não é uma desculpa, 

mas nós tivemos dificuldades com alguns contratos, entregas 

de material, preços se alternando demais, seca do rio, o 

que culminou na falta de entrega de alguns insumos e está 

dificultando realmente as nossas ações.  

Para quem transita também pela RO-257, que fica ali 

próximo da região de Alto Paraíso, a obra iniciou, iniciou 

bem e tivemos que reduzir justamente por falta de insumos e 

isso atrapalhou. Mas, assim, o DER, o Governo do Estado tem 

trabalhado bastante, é claro, que a gente não consegue 

atender a todos e a tudo ao mesmo tempo. Temos as nossas 

dificuldades, temos as nossas ações que não trazem um bom 

resultado, fazemos muitas parcerias, e aqui eu quero 



agradecer, Prefeito, a parceria. Como bem a deputada falou, 

a prefeitura acaba nos ajudando e muito, na região da RO-

458.  

Na verdade, é uma parceria de duas mãos, o DER auxilia 

em algum lado, a prefeitura acaba ajudando em outro, mas a 

administração pública tem a parte legal e a burocracia que 

existe e que a gente precisa, e nem sempre, é no nosso 

tempo. Tem vezes que a gente precisa fazer o documento, 

precisa fazer o termo, precisa ter a análise da 

Procuradoria, para que possa dar legalidade para algumas 

ações, e aí, sim, acaba atrapalhando.  

Já tem alguns levantamentos ali na região, como o 

vice-prefeito falou, de cortar alguns morros, de melhorar 

um pouco algumas rodovias.  

Acho que há dois anos, eu acho que alguns até conhecem 

o Nicácio, que estava trabalhando ali na região, ele fez um 

trabalho muito bom, lá na 458. Levantou greide, fez um 

trabalho recente, mas são rodovias não pavimentadas. E 

rodovias não pavimentadas têm uma durabilidade de uma ou 

duas chuvas no máximo, e acaba estourando. Até por muito 

peso. E ali, a região tem grandes movimentações de 

produção. Nós temos ali, já de antemão, a ponte sobre o rio 

Massangana, que eu acredito também, que alguém vai me 

cobrar aqui.  

Então, hoje, nós já contratamos a atualização do 

projeto dessa ponte. Já existe um projeto. Vamos atualizar. 

O objetivo é no ano vem licitar uma ponte nova de concreto, 

lá para o rio Massangana.  

Com relação à nossa demanda de hoje, só reforçando, a 

gente está aqui para ouvi-los, com todo o respeito, e com 

toda a atenção. Sabemos mais uma vez das nossas 



dificuldades.  E solicito também o apoio de vocês, para que 

possam nos ajudar, até encontrar soluções, para auxiliar.  

E o Deputado Pedro Fernandes citou aqui o Mato Grosso. 

Eu acho que o Mato Grosso pode servir como exemplo, mas lá 

está mais avançado. Lá, grande parte das obras do Mato 

Grosso — na verdade, 100% das obras — são terceirizadas; ou 

seja, o Estado acaba não fazendo obras.  

Lá no Mato Grosso também tem o Fethab (Fundo Estadual 

de Transporte e Habitação). Aqui eu não estou nem 

defendendo e nem indo contra; mas é um fundo de 

infraestrutura, ou seja, os commodities são taxados em 

alguma parte. Lá tem um percentual, e isso acaba ajudando 

quando o recurso é destinado para o seu fim. E lá tem toda 

uma participação da sociedade. Eu acredito que isso aqui 

poderia até plantar uma sementinha para que a gente pudesse 

fazer essa participação da sociedade, que eu acho que aí, 

as obras, realmente, podem ter até um objetivo sendo 

alcançado. 

Antes de continuar, eu só queria, eu acho que a moça 

saiu, a Senhora Ana Carolina, mas eu gostaria, depois, se 

ela pudesse, ou se alguém pudesse me passar aquela 

apresentação com aquelas informações, porque para um 

segundo passo, que eu posso falar, mais ao final, vai nos 

ajudar muito para que a gente possa contratar o projeto, 

para que essas informações possam ser utilizadas no estudo 

técnico preliminar, e até no Termo de Referência. São 

informações que a associação sabe, o sindicato sabe. Então, 

se puderem, depois, deputados, me passar, fazer chegar lá 

no gabinete da gente, lá no DER, eu gostaria de receber.  

Claro, se for possível, se não tiver nenhum tipo de 

problemática; porque eles são importantes, esses números, 

para mim. 



Com relação à parte da obra ali, para sermos mais 

práticos, é uma rodovia em torno de... Vamos arredondar, 

70km. A obra de que eu falei um pouco antes aqui, sobre a 

370, para os senhores terem uma ideia, a média do 

quilômetro, lá, vai sair em torno de R$ 3 milhões e meio — 

o quilômetro de asfalto.  

Lá é uma rodovia que tem duas camadas de asfalto. Nós 

chamamos de faixa B e faixa C, e, até por ser uma área onde 

tem muito caminhão, muita produção, nós fizemos uma 

estimativa aqui para a contratação dessa obra. Só para os 

senhores terem uma ideia.   

Essa estrada do Alto Paraíso até o Distrito do 

Triunfo, hoje, no traçado que ela está — porque é o que nós 

podemos pegar como base — ela sai em torno de R$ 206 

milhões. É um valor estimado, um valor atual; não é um 

valor barato, não é um valor simples. Existe um custo alto 

para uma obra desse porte e o governo tem procurado medidas 

para melhorar a arrecadação, medidas para fazer muitas 

estradas, atender a manutenção das já existentes e iniciar 

novas obras.  

Mas, para iniciar uma obra a gente precisa do projeto. 

E hoje, como bem falou o deputado aqui, o prefeito, a gente 

não vem vender mentiras e ilusões. Hoje, não existe o 

projeto da 458. Então, o primeiro passo seria contratar o 

projeto.  

O projeto, o valor estimado, é de R$ 2 milhões e 800 

mil em média, para que a gente pudesse contratar esse 

projeto; e, aí, sim, o próximo passo. Com o projeto em 

mãos, nós podemos saber o valor exato da obra, bem como até 

em como pode ser dividida.  



Obras podem ser divididas em lotes? Podem. Então, em 

torno de 70km, poderíamos fazer dois lotes de 20 e um lote 

de 30. Tranquilo.  

Mas, assim, as ideias aqui que surgiram, a própria 

Deputada Drª Taíssa e o Deputado Pedro Fernandes, de fazer 

aos poucos, ele não se torna, tecnicamente falando, viável; 

porque, primeiro: acaba elevando muito o custo; segundo: a 

nossa usina mais perto ali de Alto Paraíso é em Ariquemes e 

nós temos que fazer a manutenção nas rodovias.  

Então, nós iniciamos grandes obras e não temos 

condições, às vezes, de terminar. O ideal para uma obra 

desse porte, primeiramente, contratar o projeto — em torno 

ali de R$ 2 milhões e 700 mil. A obra em si, hoje, o valor 

estimado — e é claro que esse valor pode ser mais ou também 

pode ser menos — é em torno de R$ 206 milhões, com o CBUQ 

(Concreto Betuminoso Usinado a Quente). CBUQ, popularmente 

falando, é aquele asfalto quente, asfalto usinado; é quando 

vai lá na usina de asfalto e acaba sendo realizado.  

A grande maioria das rodovias estaduais hoje são em 

TSD (Tratamento Superficial Duplo), que é um tratamento, e 

conhecido como um asfalto frio, que inicialmente tem um 

custo de aproximadamente 40% a menos do CBUQ; e o projeto 

pode indicar para que lá, essa rodovia possa ser atendida 

pelo TSD, uma vez que uma base boa, uma sub-base boa acaba 

aguentando. E nós temos algumas obras de arte ali, pontes, 

galerias, que devem ser feitas ali pelo local.  

Então, Deputado Pedro, Deputada Drª Taíssa, Deputado 

Luis do Hospital e Deputado Alex Redano, que chegou aqui, 

eu acho que a gente está à disposição para iniciar os 

estudos para contratar o projeto. Por isso que essas 

informações que a senhora apresentou, nos ajudam e muito, 

porque são informações que vão corroborar para justificar a 



execução de uma obra. Porque, assim, pessoal, não é só, a 

grosso modo, não é só a RO-458 que hoje não é pavimentada. 

Nós temos lá a RO-205, para Machadinho, que não é 

pavimentada; nós temos a RO-010, entre Mirante e Urupá, que 

não é pavimenta; nós temos várias outras rodovias.  

Nós precisamos justificar por que eu vou fazer asfalto 

na RO-458 e não vou fazer asfalto na RO-010, não vou fazer 

asfalto na RO-205. Então nós precisamos justificar. Por 

isso que eu peço essas informações só para justificar o 

porquê que eu estou pedindo a apresentação, porque isso vai 

nos ajudar a demonstrar a capacidade de produção da 

localidade. Então, deputados e população, eu acho que de 

início seria basicamente isso.  

Deputado Pedro, a gente está à disposição para 

trabalhar o projeto. É claro que eu vou levar toda essa 

demanda aqui para o Governador, eu vou explicar para ele 

até a participação em massa. E eu confesso que tem bastante 

gente. A gente acaba não esperando tantos, não é, Deputado 

Pedro? Eu particularmente.  

Então essa união das pessoas que precisam dessa 

rodovia, iremos levar essa demanda para o Governador para 

que a gente possa, ano que vem, sendo bem realista para 

todos, licitar e contratar o projeto da RO-458. E em um 

segundo momento, aí, sim, licitar e contratar a execução da 

obra. E é claro que a gente aceita parcerias dos deputados, 

sempre são muito bem-vindas, para que a gente possa juntos 

cumprir essa missão.  

E reforçando, o Governador, sim, é preocupado com a 

região. Ele me cobra bastante até a questão lá da ponte. 

Infelizmente, nós tivemos aquela problemática com relação 

ao aterro. Aqui, se me permite, Deputado Pedro, no momento 

em que aconteceram os fatos, muito foi desvirtuado, falaram 



que a ponte estava caindo. A ponte não tem nenhum problema. 

Naquela ponte não existe nenhuma problemática.  

Tivemos, sim, um problema em um dos lados, em um 

trecho dos lados do aterro que foi feito. E problemas ali, 

nós contratamos até uma empresa para fazer esses laudos. Os 

laudos ainda não foram entregues, mas em um primeiro 

momento problemas a mais de 15 metros da base. Ou seja, são 

problemas ali, infelizmente, que aconteceram e nós iremos 

corrigir da melhor maneira e da maneira mais segura para 

deixar para a população ali, em especial a população de 

Alto Paraíso, que é quem transita ali na região.  

A manutenção da RO-459, tapando os buracos e fazendo a 

limpeza e melhorando até a sinalização, nós iremos fazer. 

Na segunda-feira já vai iniciar o tapa-buraco lá na RO-459. 

O prefeito me cobrou ali atrás, os deputados me cobraram 

ali atrás e eu confesso que a equipe ainda não tinha me 

passado essa deficiência. Por isso, que é importante essa 

cobrança da população, que nem tudo a gente consegue 

enxergar. Não adianta falar que a gente vai enxergar tudo.  

Então, eu coloco o gabinete, o DER, à disposição de 

cada um que está aqui; eu já coloco os deputados também da 

região à disposição lá para que os senhores levem as 

demandas para eles e nos cobrem, porque a gente vai buscar 

melhorar as condições.  

E em um próximo momento, cumprir com a determinação do 

nosso Governador de fechar o recape da RO-459. Então é uma 

dívida que temos ainda. O objetivo era ter feito enquanto 

ia ser entregue a ponte. Infelizmente acabou não dando 

certo, mas será feito esse recapeamento para dar mais 

condições para a população de Alto Paraíso e região. Acho 

que nessa parte era isso, deputado. E eu me coloco à 

disposição. 



 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Obrigado ao 

Coronel Eder, nosso Diretor do DER.  

Por que Audiência Pública? O Deputado Alex, nosso 

Presidente a partir de fevereiro do ano que vem, é 

importantíssimo, quero cumprimentar o senhor e agradecer 

sua presença aqui nesta Audiência Pública, porque como 

presidente da Casa, temos mais força para poder pleitear 

essa demanda.  

Nós, que somos do Vale do Jamari, eu, o senhor, 

Deputado Delegado Lucas. Está aqui também, de Jaru, o 

Deputado Luis do Hospital e a Deputada Drª Taíssa, que é da 

região de Guajará-Mirim, Nova Mamoré, Nova Dimensão, 

Buritis. Ela é Ariquemes, mas vai para todos os cantos. 

Isso é muito bom: ter parlamentar atuante, com 

responsabilidade, que quer ver o desenvolvimento do nosso 

Estado.  

Audiência Pública é importante. Em Ariquemes, fizemos 

uma Audiência Pública para a saúde. Por isso, que é 

fundamental que cada um dos senhores que vieram, assine a 

lista de presença, que está sendo passada. A nossa equipe 

do Cerimonial está com essa lista de presença.  

Lembra, Deputado Alex, que nós fizemos uma Audiência 

Pública em Ariquemes, falando da saúde? Aquela Audiência 

Pública subsidiou o Governo do Estado, perante os órgãos de 

controle, para que fossem feitos os repasses necessários 

para as cirurgias eletivas em Ariquemes, pois não havia o 

aporte financeiro. Foi um trabalho que eu pedi na Comissão 

de Saúde, junto com o Deputado Alex Redano e o Deputado 

Delegado Lucas. Fizemos esse trabalho lá na época. O 

Deputado Luizinho Goebel também nos deu uma força, pois ele 

estava lá.   



Com aquela Audiência Pública, a Carla, a Prefeita de 

Ariquemes, conseguiu fazer aquisição do hospital 

infantojuvenil, que é o Maternal. Ela conseguiu superar um 

impasse junto aos órgãos de controle, com a participação 

popular, porque o controle social é mais respeitado pelos 

órgãos de controle.  

Por isso, a importância desta Audiência Pública, para 

subsidiarmos o Diretor do DER com toda essa documentação 

que vamos reunir, a fim de que ele leve ao orçamento do 

Estado a necessidade de justificar porque a pavimentação 

dessa RO é prioridade nessa região. 

Antes de passar a palavra para o Deputado Luis, que 

ainda não falou, e para o Deputado Alex também, pois ele 

precisa sair, pois tem um compromisso, mas eu irei segurá-

lo por mais minutinho. Eu gostaria de passar alguns vídeos, 

que preparamos, um documentário que vai embasar essa 

Audiência Pública, para que possamos ficar mais inteirados 

sobre a situação.  

Quero pedir ao Cerimonial que providencie os 

documentos que serão apresentados na Audiência Pública.  

(Apresentação de vídeo) 

 

Com a apresentação deste vídeo é possível saber a 

importância de toda essa documentação vai ser encaminhada, 

Coronel Eder, lá para o DER para justificar a necessidade 

dessa pavimentação asfáltica.  

Quero agora passar a palavra para o nosso futuro 

Presidente Deputado Alex Redano, um parceiro, um amigo 

desde a infância lá em Ariquemes. Eu cheguei em Ariquemes 

com oito anos de idade, fui criado ali pelas ruas da cidade 

e conheci o Deputado Alex, um amigo de longa data. E hoje 



ele é uma liderança no Vale do Jamari e no Estado de 

Rondônia.  

O Deputado Alex tem se destacado um político que tem 

um trânsito muito bom no meio onde agrega apoio, tanto aqui 

na Assembleia, Presidente pela segunda vez, como no 

governo, nos órgãos de controle, tem uma credibilidade. E 

em Ariquemes, elegendo novamente a Carla Redano, sua 

esposa. Isso não é para qualquer um não, Deputado Alex, 

parabéns. E a gente conta com essa parceria aqui na 

Assembleia Legislativa para a gente continuar defendendo o 

nosso povo de Rondônia.  

O Deputado Alex vai falar e, logo após, acho que vai 

ter que se retirar porque tem outro compromisso. Está 

cuidando agora da saúde, passou essa campanha forte aí, 

duas campanhas seguidas! Teve a de prefeito e teve agora 

para Presidente da Casa, novamente, porque a gente teve que 

fazer essa nova eleição para corrigir, para não ter 

problema futuro, não é, Deputado Alex? Tinha uma decisão do 

Supremo e nós, os deputados, nos reunimos e decidimos fazer 

essa nova eleição. Anular a anterior e fazer uma nova 

eleição para garantir esse mandato de Presidente do 

Deputado Alex, com tranquilidade, para ele conduzir esta 

Casa e conduzir o futuro do povo de Rondônia.  

Deputado Alex Redano, por favor. 

 

O SR. ALEX REDANO – Obrigado, meu grande amigo, 

Deputado Pedro Fernandes, pelas palavras. Pedir desculpas 

pelo atraso, mas o Deputado Pedro sabe, os deputados sabem, 

estou fazendo um tratamento de saúde.  

Na verdade, a gente é meio relaxado. Eu nunca tinha 

feito um check-up, nada, aí apareceu um treco lá: 



ateromatose da aorta, que é veia entupida. “Rapaz, isso aí 

é problema, que não sei o quê”. Aí, se não quiser morrer 

você tem que fazer esses exames. Então estamos cuidando da 

saúde, tem que cuidar. Mas peço desculpas pelo atraso. Eu 

estava realmente nessa consulta médica, fazendo os exames.  

Quero começar cumprimentando. Eu estava pensando aqui: 

eu conheço todo mundo aqui. Nós vamos ficar meia hora 

falando o nome de todo mundo, mas eu quero cumprimentar, 

pedir licença aqui, cumprimentar alguns amigos.  

Estou vendo ali o Barella, de Rio Pardo, nosso amigo; 

a Erica Casarin, nossa assessora; o Daviton; o Ronei e 

demais amigos; os nossos Secretários de Alto Paraíso, de 

Candeias.  

Quero cumprimentar aqui o Edmilson e Zé Ceará, e 

também fazer justiça. Eu estava comentando com o Deputado 

Pedro que eu recebi já a documentação do Edmilson, já 

também com esse pedido, com abaixo-assinado, um tema muito 

importante. Está aqui o Haia, que me liga um dia e outro 

também, justamente nessa cobrança. A gente conseguiu fazer 

um trabalho, já, de cascalhamento na região. 

Quero cumprimentar aqui a nossa Vice-Prefeita Edneia, 

seja muito bem-vinda. Leve um grande abraço para o meu 

amigo Garçom, nosso companheiro.  

O Everaldo, Vice-Prefeito de Alto Paraíso; um vice-

prefeito alinhado, que trabalha junto com o prefeito, isso 

é muito bacana.  

O João Pavan que faz uma administração de excelência, 

tanto é que foi reeleito com os pés nas costas. 

Reconhecimento da população. Parabéns.  

Quero cumprimentar o Coronel Eder e quero aqui fazer 

um elogio: o Eder tem uma característica muito importante, 



quem está na vida pública, é uma pessoa extremamente 

transparente, uma pessoa extremamente verdadeira. E é isso 

que nós precisamos. Nós não precisamos de um secretário, de 

um diretor, que encha o povo de esperança e as coisas não 

aconteçam. É melhor uma verdade, mesmo que seja uma verdade 

difícil, mas uma verdade. E transparecer realmente como 

está a situação e nós buscarmos, juntos, soluções.  

Nós temos centenas de demandas. O Eder é o secretário 

para quem eu mais ligo. Todos os dias a gente se fala. E só 

para pedir também. Viu, Haia, não é só você, não. 

Justificando aqui, sempre pedindo para a comunidade. E 

a gente também, a gente liga para o Eder incomodando, mas é 

porque é o nosso papel. A população está cobrando, então é 

nossa obrigação. Nós, políticos, somos pagos para isso. 

Muito bem pagos, por sinal. Então ninguém está fazendo 

favor para ninguém. Nós somos pagos justamente para levar 

as demandas da população e transformar em realidade.  

Quero cumprimentar aqui meus companheiros deputados. A 

Deputada Drª Taíssa, essa mulher é um trator para 

trabalhar. Ela é de Guajará para o mundo. Trabalha muito. 

Isso é muito bacana, muito importante.  

Meu amigo-irmão, Deputado Luis do Hospital. Eu e o 

Deputado Luis vamos ter problema na próxima eleição. A 

gente vai ter que ver como que vai dividir os votos, rapaz; 

que o filho do Deputado Luis está namorando a minha filha. 

Aí, rapaz eu já estou preocupado com isso, viu? E aí, ela: 

“Pai, como é que a gente vai fazer para votar”? Eu falei: 

“Não, o voto é para mim.”. O Deputado Luis já falou que tem 

muito, que não tem problema. Eu falei: “Então está bom”.  

Deixei por último aqui para cumprimentar, 

propositalmente, o Deputado Pedro Fernandes. O Deputado 

Pedro, como falou, a gente é amigo de infância, de  



adolescência. Ele tem uma característica que abre portas. O 

deputado Pedro, além de ser uma pessoa extremamente séria, 

competente, foi um prefeito de excelência, é realmente 

verdadeiramente humilde. E essa humidade dele abre muitas 

portas, é um político de excelência. 

E eu sou muito grato pela nossa amizade verdadeira, 

que não é uma amizade — Zé, Elizeu — feita aqui na 

política, na Assembleia; a gente é amigo de sair juntos, na 

adolescência, no tempo das “vacas magras”. O Pedro sempre 

foi mais esperto, já tinha uma motinho, eu andava a pé, e 

essa motinho fez muito sucesso. Então, gratidão, meu irmão, 

pela amizade, pela parceria e pela visão.  

Essa Audiência, Tiririca, tem uma importância muito 

grande, mostrar a força do pedido. O Eder já confessou que 

não esperava esse grande movimento. Então, é algo de suma 

importância. E nós temos um alinhamento na Casa. Nós temos 

aqui o Deputado Luis, que é da região de Jaru. Não está 

presente aqui, mas eu quero enaltecer o Deputado Delegado 

Lucas, que tem abraçado as causas da região. Ele é da 

cidade de Buritis. E nós temos abraçado as causas dele e 

ele tem abraçado as causas do Vale do Jamari. Isso é muito 

importante, porque nós não podemos dividir, nós temos que 

somar.  

Quando chega na campanha, cada um tem seu partido, 

cada um tem o seu palanque. Existe espaço para todos 

trabalharem, mas projetos como esse, que é um projeto muito 

importante esse asfaltamento, é um projeto que tem que ser 

da união. Mesmo um simples projeto que custa quase R$ 3 

milhões, para um deputado só, não é tão simples.  

Então, Deputado Pedro, eu penso que essa causa nós 

temos que somar força com todos os deputados. E a gente 

tinha que sair daqui, Eder — Eder vai brigar comigo —, a 



gente tinha que sair daqui já com o compromisso de iniciar 

de imediato esse estudo e posteriormente já fazer esse 

projeto, porque com o projeto em mãos, aí, sim, nós podemos 

ir na bancada de deputados federais.  

Deputada Drª Taíssa, estou falando aqui que você é de 

Guajará para o mundo. Está chegando em Cujubim, Deputado 

Pedro. Com o projeto em mãos a gente pode chegar para os 

deputados federais e convidar eles para uma reunião. 

Convidar para um churrasco. Quem não gosta de comer? 

Convida os senadores. Quantos milhões os senadores têm? A 

bancada? É muito, hein?! Falar: “Meu irmão, nós precisamos 

fazer esse asfalto”. A primeira coisa que o político fala: 

“O, rapaz, vamos então, vamos ver, fazer o estudo.” “Não, 

está aqui o estudo.” “Então, vamos fazer o projeto.” “Não, 

não, está aqui o projeto.” “Mas, o que vocês precisam de 

mim?” “Dinheiro”. Então, um senador pode apadrinhar esse 

projeto. Tem as emendas de bancada, que são os deputados 

juntos, senadores juntos, tem financiamento.  

Agora eu vou... Eder, não fica bravo comigo, não. Eu 

vou jogar um pouco de lenha na fogueira. Tem um 

financiamento que está aqui na Casa de R$ 980 milhões, é 

quase R$ 1 bilhão — podia ter colocado mais R$ 20 milhões 

para inteirar R$ 1 bi, fica até bonito para falar —, R$ 980 

milhões. Eu, particularmente, sou favorável a aprovar, 

porque precisa avançar. E esse recurso é para recapear 

todas as RO’s do Estado de Rondônia.  

Eu sei que tem divergência aqui na Casa, mas eu acho 

importante que seja aprovado esse recurso, porque não é a 

contratação do crédito; depois tem que aprovar a 

contratação do crédito. Certo? E eu acho importante, Eder, 

expor os detalhes desse financiamento, exatamente o que 

será feito, para dar uma segurança para a população. “Isso 

aqui é para isso.” Tem algumas pontes que estão inclusas, 



são as obras de arte e principalmente o recapeamento. Nós 

cobramos o de Alto Paraíso e o de Rio Crespo.  

Semana passada, eu recebi vários vídeos da RO-257. 

Quero agradecer ao Eder, que hoje começou – ou melhor, 

recomeçou. Só que temos várias e várias outras rodovias que 

também são importantes no Estado. E não são importantes só 

para o produtor rural, não; são importantes para a economia 

do Estado de Rondônia. Por isso, que eu sou a favor de 

aprovar esse financiamento.  

Hoje nós precisamos dar condições para os produtores. 

Se nós, políticos, temos o salário em dia, se o Estado está 

funcionando e está no azul, tudo isso nós devemos para o 

homem do campo. Não temos indústrias. Você pode contar no 

dedo as indústrias que Rondônia tem. Quem traz a maior 

arrecadação é o agro: o gado, a soja, a lavoura. Ao dar 

condições e fazendo estradas, você está incentivando o 

homem do campo. E é um círculo positivo, uma bola que vai 

crescendo. Então, é importante essa aprovação e, como eu 

falei, colocar lenha na fogueira. 

Eu não sei se dá tempo de fazer o estudo, fazer o 

projeto, mas, de repente, incluir uma parte disso nesse 

financiamento seria muito importante. Pelo menos o projeto, 

Eder, eu vejo que dá para colocar. São R$ 2 milhões e 803 

mil, R$ 3 milhões. Com o projeto em mãos, veja o movimento 

que está acontecendo aqui. Se necessário, eles vão de 

deputado federal em deputado federal. “Quer ser o 

padrinho?” Senador por senador. E nós, deputados estaduais, 

também podemos dar a nossa contribuição. E cada um de nós 

aqui, tem os seus recursos. Não é com um deputado federal e 

um senador. Mas, a gente pode dar a nossa contribuição.  

Mas, eu venho aqui, realmente, cumprimentar vocês, 

parabenizar pela mobilização e colocar o nosso gabinete à 



disposição de todos vocês. Em 1º de fevereiro, teremos essa 

missão de assumir novamente a Presidência da Assembleia 

Legislativa. Estamos bem otimistas, animados e pedindo 

direcionamento a Deus e sabedoria para fazer um mandato 

produtivo.  

Deputado Pedro, parabéns, meu irmão, pela sua 

iniciativa e ousadia. Conte com o nosso apoio. Meu amigo 

Eder, parabéns, meu irmão. Eu sei das dificuldades e dos 

limites, e sei que não adianta, deputados, cobrar sem dar 

ferramentas. Não tem como cobrar de um funcionário que faça 

um trabalho, como uma roçada, se você não der o 

equipamento. Nós precisamos dar estrutura para poder 

cobrar.  

Se queremos nossas RO’s recapeadas, nós temos que dar 

recursos, porque não adianta apontar defeito. Se eu quiser, 

Eder, posso ficar dois dias aqui usando esse microfone 

falando dos problemas do Estado. Isso é fácil. Agora, a 

pergunta que eu faço é: isso vai resolver? Eu ficar aqui 

falando dos problemas e não apontar soluções? Então, nós 

precisamos apontar os problemas, mas ter mecanismos para 

solucioná-los. 

Vim aqui falar para vocês que contem com apoio. Eu 

estou sempre, na verdade, fazendo as indicações, as 

cobranças, junto com os deputados. Nós precisamos estar 

unidos e resolver os problemas. Quem resolveu? A união de 

esforços. A união de esforços.  

Mas, é primordial ter alguém que aponte o caminho. E 

nós temos que reconhecer, o Deputado Pedro está nesse 

momento, com essa Audiência apontando o caminho. Esta 

região precisa do asfalto urgente. “Ah, mas tem Vilhena, 

aqui precisa, aqui...”. Estamos aqui mostrando força. Temos 

estudo e viabilidade. É aqui que tem tantos carros que 



passam por dia, e é aqui o próximo local a ser asfaltado em 

Rondônia. Isso é o estudo de viabilidade.  

Esses dias, eu recebi uma visita de um amigo para 

falar de asfalto. Uma pessoa influente, dizendo: “Olha, eu 

consigo, Deputado, tal, tal, tal.” Só que a gente tem que 

ser transparente; não adianta malha em ferro frio. Ele 

apontou, mas não era o B-20, era outra. Falou “Olha, vamos 

fazer aqui que sai em Rio Crespo, o asfalto.” Falei “Meu 

irmão, não tem viabilidade.” Que não adianta ter vontade 

política, conseguir o recurso, não tem viabilidade. Não é 

aquele momento daquela região.  

E aqui tem viabilidade. Sabe o que já está mostrando, 

o estudo? Já está sendo feito o estudo. Toda essa população 

aqui presente. Ninguém está vindo aqui para passear, está 

vindo aqui para reivindicar. Então, esse é o caminho.  

Parabéns, Deputado Pedro. Me coloco aqui também como 

mais um amigo para estar nesse projeto, para somar forças e 

também conversando e falando da importância para todos os 

demais deputados estaduais, para o nosso Governador, para 

os deputados federais, para os senadores.  

Deus abençoe a todos. Pedir permissão aqui, Deputado 

Pedro. Eu estou em outra reunião em andamento. Obrigado a 

todos, Deus abençoe. Obrigado pela oportunidade.  

 

A SRA. DR. TAÍSSA - Presidente, antes do Deputado Alex 

Redano sair, me permite o uso da palavra?  

Eu quero parabenizar. O Deputado Alex vai ser o nosso 

Presidente eleito por unanimidade aqui, por essa força, por 

essa garra, por, realmente, representar a voz da população. 

E ele falou muito bem. Muitas vezes as coisas não ocorrem 

porque falta projeto. E tendo um projeto faz toda a 



diferença. E quando intimado um senador, um deputado 

federal, apenas um deputado federal, pela quantidade de 

recursos que tem, ele consegue aportar essa pavimentação 

asfáltica. Porque nós que somos deputados estaduais, nosso 

recurso é inferior.  

Mas, tenho uma sugestão aqui, Deputado Alex, que eu vi 

que aconteceu em União Bandeirantes. Eu até estava 

conversando com o Coronel Eder, muitas vezes as próprias 

cooperativas de crédito estão aportando os projetos. Em 

União Bandeirantes foi aportado pelo Sicoob projeto de 

execução de pavimentação asfáltica. Que é também uma saída, 

caso o governo, eu tenho certeza que vai colocar no 

orçamento, e a gente também consegue dar uma grampeada 

aqui, que isso a gente tem força como deputado estadual, 

agora na votação da LOA, Lei Orçamentária Anual, até porque 

não é um valor tão alto são R$ 2 milhões. Com isso, nós 

quatro deputados conseguimos fazer o grampeio.  

Então eu já faço um pedido para a gente grampear no 

orçamento e automaticamente também buscar essa saída com o 

Sicoob, porque eu acho que aí a gente consegue sair desse 

patamar apenas de querer a pavimentação asfáltica e sim, 

fazer o projeto para conseguir uma execução.  

Mas, eu queria parabenizar o meu colega e futuro 

Presidente por essa força. Ele representa muito bem a 

região dele. Parabéns.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Muito bem, a fala 

do Presidente Alex Redano. Obrigado, Presidente.  

A importância de o Presidente estar aqui presente e 

avalizando todo esse processo que estamos construindo aqui 

nessa Audiência Pública é de grande valia. O primeiro Poder 



do Estado é o Executivo e o segundo Poder do Estado é o 

Legislativo, que o Deputado Alex vai ser o nosso 

Presidente, ele que representa e o Governador Coronel 

Marcos Rocha que representa o Executivo.  

É lógico que a execução de obra é responsabilidade do 

Executivo, tanto a contratação do projeto para planejar, 

projetar toda a obra e ver o valor do custo dessa obra e 

execução dessa obra. Só que nós aqui no Parlamento, temos 

que dar essa condição para que o nosso Governador possa ter 

condições de executar o projeto e a gente viabilizar 

recursos para execução dessa obra.  

Obrigado, Deputado Alex, pela participação, Deus o 

abençoe, bom trabalho.  

Agora eu quero passar a palavra, para depois ouvir os 

inscritos aqui, a gente tem 12 inscritos, vamos ouvir todo 

mundo, porque uma Audiência Pública fica registrado todo 

esse trabalho.  

Passar para o Deputado Luis do Hospital. Agradecer 

deputado, o senhor ter desmarcado outra agenda para estar 

aqui fortalecendo essa Mesa. Um deputado que também defende 

o agronegócio, defende a agricultura. É o Presidente da 

Comissão de Agricultura. Deputado Luis, muito obrigado e 

está com a palavra.  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL – Obrigado, Deputado Pedro. 

Agradecer a Deus estarmos aqui nessa tarde hoje, nessa 

Audiência maravilhosa.  

Quero começar cumprimentando a Vice-Prefeita de 

Candeias do Jamari, Edneia. Muito obrigado pela presença. 

Nosso Vice-Prefeito de Alto Paraíso, o Everaldo. Obrigado 

pela presença de vocês. O nosso Prefeito de Alto Paraíso, 



João Pavan. Parabéns, João Pavan, pela eleição, pela 

vitória.  

Cumprimentar a Vereadora de Alto Paraíso, a 

Elissandra. Parabéns Elissandra, pelo seu trabalho. Em seu 

nome, cumprimentar todos os vereadores presentes nesta 

tarde.  

Cumprimentar o Eder, nosso Diretor do DER — Coronel 

Eder —, a quem nós só temos a agradecer o trabalho e o 

respeito que nós temos por você, como o nosso Deputado Alex 

Redano acabou de falar aqui. É uma pessoa séria, 

responsável, que realmente fala e cumpre o que ele faz.  A 

gente fica feliz, Eder, pelo seu comprometimento, pelo seu 

trabalho frente ao DER, uma pasta tão importante que 

realmente desenvolve o Estado de Rondônia. Parabéns pelo 

seu trabalho. Você sabe que pode contar comigo. 

Quero cumprimentar em especial o seu Edmilson. 

Parabéns, Edmilson, por ter essa garra, essa história que 

nós vimos aqui. Esse vídeo que nós vimos da RO-458 é 

importante. Eu vejo a sua liderança, a pessoa firme que 

você é, a sua humildade que trouxe tantas pessoas aqui hoje 

para poder participar dessa audiência pública.  

Não é fácil trazer as pessoas de tão longe! Porque são 

quase 200km de Alto Paraíso, de Triunfo, aqui para Porto 

Velho nessa tarde de quarta-feira. Então, parabéns por ser 

determinado. É isso nós precisamos: de pessoas, de homens e 

mulheres que realmente têm determinação para buscar a 

melhoria para o nosso estado, para as pessoas.  

Então, parabéns. Em seu nome, eu quero cumprimentar a 

cada uma das mulheres, dos homens presentes aqui. Parabéns 

mais uma vez.  



Cumprimentar a Deputada Drª Taíssa, a nossa deputada 

arrojada; e nós temos um carinho especial pelo trabalho que 

vem fazendo; o nosso Deputado Alex Redano não pôde ficar 

aqui, teve que sair. O nosso Presidente agora, a partir de 

fevereiro. 

Também cumprimentar o nosso deputado estadual que é o 

nosso Presidente atual da Assembleia, Marcelo Cruz, por 

estar nos apoiando; e cumprimentar o Deputado Pedro 

Fernandes, que é o idealizador, o proponente desta 

Audiência tão importante da melhoria da RO-458. É uma RO 

que realmente fomenta a agricultura, fomenta o agronegócio, 

fomenta a viabilidade do escoamento da produção dessa 

região importante aqui do Vale do Jamari.  

Não quero me estender muito, porque tem mais falas 

aqui, mas eu quero deixar à disposição, o nosso gabinete. 

Podem contar com o Deputado Estadual Luis do Hospital 

também, para apoiar vocês, estar realmente trabalhando para 

viabilizar, Eder, esse projeto, esse estudo.  

Eu não tenho dúvida de que o projeto de viabilização é 

favorável, então a gente conta com seu apoio. Eu tenho 

certeza de que você não vai medir esforços para que a gente 

possa fazer esse projeto o mais rápido possível, para que 

os deputados estaduais, juntamente com os federais, os 

senadores e o Governo do Estado de Rondônia, que é Coronel 

Marcos Rocha, também tenha esse olhar pelo nosso Estado, 

pela agricultura, pelo desenvolvimento. A agricultura, o 

agronegócio nosso é o que move o Estado de Rondônia. Então, 

nós precisamos realmente ter esse olhar especial.  

Rondônia, hoje, eu acredito, eu tenho certeza que é o 

Estado que mais cresce no Brasil. São homens e mulheres 

ordeiras que realmente trabalham pelo desenvolvimento do 

Estado. Nós contamos com o seu apoio e pode contar conosco 



também, que nós vamos também buscar recursos para 

pavimentar essa tão importante RO-458.  

No mais, eu quero agradecer a cada um de vocês e é 

importante, a gente sempre fala, que ninguém é bom sozinho. 

Essa união de esforços de todos aqui, eu tenho certeza que 

no final nós vamos chegar com sucesso. No mais, agradecer a 

todos, parabenizar a cada um de vocês por estar aqui. Que 

Deus abençoe a cada um de vocês. Obrigado.  

 

(Às 17 horas e 30 minutos, o Senhor Pedro Fernandes passa a 

presidência à Senhora Drª Taíssa) 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Presidente) - Muito obrigada, 

Deputado Luis Hospital, que representa essa região de Jaru, 

tão forte aqui.  

Gostaria de convidar o senhor Edmilson Souza Motta, 

produtor rural do Município de Alto Paraíso para proceder à 

fala.  

Antes de eu passar a fala, eu gostaria muito de 

cumprimentar a esposa do seu João Pavan, dona Tereza, que 

desde cedo pela manhã está fazendo seu tratamento, fazendo 

os exames e está aqui. E eu sei que é isso que nós 

mulheres, quando a gente está na vida pública, 

independentemente de ter mandato ou não, sendo esposa, a 

senhora acaba vivendo esse mandato. Apesar de estar fazendo 

um tratamento, está aqui até essa hora junto com o seu 

marido. Então, gostaria de parabenizá-la, em nome de todas 

as mulheres que estão aqui presentes.  

Pode proceder à fala, Edmilson.  

 



O SR. EDMILSON SOUZA MOTTA - Boa noite a todos. 

Obrigado aos deputados que estão presentes, em especial o 

Deputado Pedro Fernandes por nos atender. Foi quem deu voz 

a nós nesta Casa.  

Obrigado ao meu amigo aqui, Anderson, Secretário de 

Obras de Alto Paraíso. Foi quem esteve ao meu lado em todo 

momento, nunca desistiu, trabalhando comigo nos bastidores 

para que essa audiência acontecesse. 

Moro há 39 anos nas extremidades de Alto Paraíso e 

Triunfo. Cheguei lá em 1985, como vocês viram no vídeo aí. 

Com cacaio nas costas, 17km. Foram cinco anos para aparecer 

um carreador de tora para poder a gente passar. Carreguei 

minha mãe nas costas, na rede, com malária. Naquela época 

era muito ferrenha. A malária era muito forte. Quem viveu 

isso sabe disso. Eu andei 18 quilômetros com minha mãe nas 

costas para pegar ônibus, passando mal. E fomos vencendo. 

Fomos vencendo.  

E eu moro no mesmo sítio há 39 anos. Nunca foi 

vendido, nunca foi. Então chegou a hora. Eu acho que chegou 

a hora de os deputados, as autoridades, quem são 

responsáveis nos ajudar na agricultura, a olhar por nós. A 

gente tem vontade de trazer nossos produtos para Porto 

Velho, porque é o caminho, nós moramos tão perto de Porto 

Velho e é a única cidade do Estado que eu digo que tem que 

andar de ré primeiro para depois vir para a capital, é Alto 

Paraíso. Você tem que quase ir em Ariquemes para depois vir 

para Porto Velho.  

Então, gente, para ser breve, o que nós precisamos é 

do asfalto. Nós não precisamos de ajuda financeira, não. 

Nós precisamos do asfalto. Porque trabalhar nós sabemos. Em 

nome de todos aqui, todos os trabalhadores, tiradores de 

leite. Os laticínios vão lá buscar, eles põem isso na 



conta. Estrada ruim baixa o preço do leite, porque quem 

paga é quem tira o leite. Eles não vão tirar do bolso 

deles. Quebrou um caminhão, aquilo lá é debitado na conta 

de quem tira o leite lá. Então diminui o preço.  

Então são coisas assim que precisamos que alguém olhe 

por nós. Não tem cabimento a gente produzir, ter vontade de 

produzir, mas não ter condições de escoamento, não é?  

Eu tenho, eu costumo dizer que a agricultura, todos 

sabem que ela começa no período quando a chuva começa. 

Tanto o pequeno agricultor quanto o grande agricultor, só 

vai plantar depois de duas, três chuvas. Quando a semente 

vem a nascer, nasce também o primeiro buraco. E é 

concomitantemente, conforme vai florescendo, vai saindo 

frutos, vai aparecendo buraco nas estradas. Quando é na 

hora de escoar, a estrada só estão os atoleiros. Não tem 

condições. Viu, Coronel Eder?  

Por favor, uma coisa que eu preciso, nós precisamos 

que saia com esse projeto aqui assinado para poder ser 

feito, que nem Vossa Excelência falou, até o ano que vem, o 

começo do ano que vem saia o projeto. Depois do projeto, 

aí, sim, a gente vai discutir outras maneiras de angariar 

recurso para poder começar a pavimentação. No mais, muito 

obrigado. 

 

(Às 17 horas e 35 minutos, a Senhora Drª Taíssa passa a 

presidência ao Senhor Pedro Fernandes) 

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Obrigado, Senhor 

Edmilson, pela participação do senhor. Muito importante.  



Eu gostaria que quem for usar a fala, se puder ser bem 

breve, porque a gente já está no avançar da hora e aí a 

gente vai depois para os encaminhamentos ao governo da 

tomada de decisão aqui.  

Quero convidar agora para usar a fala o Senhor Marcos 

Mola, de Triunfo, produtor rural.  

 

O SR. MARCOS ROBERTO KOPP - Boa tarde a vocês da nossa 

Triunfo, vocês deputados e o nosso amigo Coronel Eder, que 

eu já cobrei ele muito, não é? Desde o Paraná, eu estava 

morando no Paraná, eu cobrava ele. E uma vez eu liguei para 

o nosso Governador e ele passou o número do Coronel Eder. 

Agora, esses dias, eu fui cobrar de novo, mais uma ajuda 

ele deu para nós. Obrigado.  

Obrigado a Deputada Drª Taíssa e o nosso deputado. Eu 

não conhecia ele, mas agora estou conhecendo. É um prazer 

de ver você. E obrigado por fazer isso por nós. Quero 

agradecer o povo de Triunfo, que é o Jairzinho, o nosso 

amigo Ricardo Capixaba e o nosso amigo Mário da farmácia, 

que veio junto com a gente. Agradecer ao nosso amigo Sidney 

Cordeiro e o nosso Vereador Haia e a nossa vice-prefeita da 

nossa Triunfo e de Candeias. 

E nós estamos aqui para pedir, porque o benefício 

desse asfalto, falando para vocês o benefício que nós vamos 

ter de 60km, do povo de Alto Paraíso vir para Porto Velho. 

São 60km para ir, e 60 para voltar. Quantos quilômetros que 

dá? Então, isso nós queremos pedir para vocês, ao Coronel 

Eder, ajudar nós com o nosso Governador. E estamos também, 

os ônibus que nós não temos para a linha. Por que não tem 

ônibus? Porque não tem asfalto. A partir que tiver asfalto, 

vai ter ônibus, a Eucatur passando ali.  



Então nós precisamos demais. E não vou falar muito, só 

agradecer o povo, agradecer vocês e a ideia do nosso 

Deputado Pedro Fernandes. 

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Esse é o Deputado 

Luis do Hospital. Eu sou o Deputado Pedro Fernandes.  

 

O SR. MARCOS ROBERTO KOPP - É Pedro Fernandes, não é? 

E a Deputada Drª Taíssa, já conheço ela, já fui visitar 

ela. A gente não fala muito bem, mas estamos aqui para 

cobrar vocês. E ajuda nós, tá? Ajuda a gente. São 20 anos 

esperando, 20 anos. E o prefeito de Alto Paraíso, também já 

conhece ele, já foi a um evento lá. E vamos para cima, 

vamos, vamos dar uma mão para nós. Isso que nós queremos. 

Tchau e obrigado, que Deus abençoe vocês.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Obrigado. 

Obrigado.  

Quero convidar agora o senhor Pedro Félix, Presidente 

da Associação Comercial de Alto Paraíso.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - E, senhor Marcos, o senhor não 

precisa se preocupar com a fala não, porque o que o senhor 

falou foi a voz do povo. É assim que se faz a diferença. 

Parabéns.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Senhor Pedro. 

 



O SR. PEDRO FÉLIX DE MOURA JUNIOR - Em nome do 

Prefeito João Pavan, eu gostaria de cumprimentar a Mesa, 

bem como as demais autoridades do Município de Alto 

Paraíso, Candeias e toda região aqui presente.  

Mas, principalmente, cumprimentar a nossa população 

aqui hoje. O maior poder que está aqui presente nesse 

momento é a população, trazendo a sensibilidade da sua 

necessidade. Eu acho que nada mais poderia confirmar a 

importância dessa demanda, dessa solicitação, do que não 

fosse a presença aqui da população.  

Ao Deputado Pedro Fernandes, parabéns pela atitude. 

Para nós, do comércio, como Associação Comercial de Alto 

Paraíso é muito importante ver essa sensibilidade da 

Assembleia Legislativa em abraçar essa demanda, essa causa.  

E acho que dizer algo mais que contribua diferente das 

falas que me antecederam aqui se torna até um pouco 

difícil. Mas, eu gostaria de trazer uma visão como 

comércio, como associação, para a nossa região, de que 

estamos aqui para construir muito mais do que um pedido ou 

uma cobrança. Através da Assembleia Legislativa, estamos 

trabalhando a discussão de uma política pública.  

A política pública é construída exatamente do que nós 

estamos fazendo nesse momento, que é a participação 

conjunta de diversos atores em prol de um benefício comum. 

E estamos falando de um impacto que vai muito além de Alto 

Paraíso; estamos falando de toda uma região, que é uma 

cadeia produtiva de grande peso para o nosso Estado.  

E, quando nós falamos de comércio e indústria, nesse 

sentido, hoje a nossa associação tem uma certa dificuldade 

na atratividade de investimentos de novos investimentos 

para o nosso município, justamente por conta dos fatores 



como infraestrutura, acessibilidade à capital e outras 

situações, como este caso.  

O asfaltamento da RO-458 é uma política pública de 

desenvolvimento social também. E, eu gostaria de colocar a 

sensibilidade ao olhar, além da questão do agronegócio, do 

comércio e da acessibilidade à capital. Outros impactos 

muito importantes vão acontecer como no critério da saúde, 

como no critério da segurança pública, todos esses impactos 

são diretamente ligados a esta obra e a este projeto.  

Como associação comercial e também como empresário 

contábil, tenho contato direto com muitos investidores, com 

muitos empresários dessa região – Candeias, Alto Paraíso, 

Monte Negro, Buritis. Todos esses meus clientes que têm 

negócios hoje, contratos firmados, inclusive com o Governo 

do Estado para atender à capital, seja no fornecimento de 

alimentos, na prestação de serviço ou no fornecimento de 

bens duráveis, todos eles demandam da mesma necessidade: 

que é a possibilidade de asfaltamento da RO-458. Pois isso 

reduzirá custo, o que impactará também nessa prestação de 

serviço para o Estado e no fornecimento dos contratos 

públicos.  

 Então, nós temos uma diversidade de situações de 

impactos diretos que podem beneficiar o Estado. Sendo 

assim, coloco à disposição a nossa Federação da Associação 

Comercial do Estado de Rondônia, que, pode com todos os 

seus contatos, disponibilizar apoio às demandas e às 

situações. No cenário político, também em Brasília, nossa 

Confederação, a CACB (Confederação das Associações 

Comerciais e Empresariais do Brasil), está disponível e 

aberta para somar forças com todo esse pedido. Agradeço.  

 



O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Obrigado, senhor 

Pedro Félix.  

Senhor Vereador Geraldo Sem Medo, agora vereador 

eleito de Candeias, que vive aqui nessa Casa pedindo por 

aquela região. Merecida a sua eleição de Vereador.  

Geraldo, com a palavra. Seja breve, porque o tempo 

está curto.  

 

O SR. GERALDO VIEIRA LOPES - Boa tarde a todos. Quero 

cumprimentar os meus nobres companheiros de Alto Paraíso, 

os vereadores da cidade e tem 30 anos que moro lá.  

Cumprimento meus dois nobres companheiros da minha 

casa, que estão aqui hoje meus amigos Silas Cordeiro e 

Claudiomar Haia. Cumprimento também a Mesa, agradecendo ao 

nosso amigo Deputado Pedro, meu grande parceiro, e ao amigo 

Deputado Luis do Hospital, que não está presente, mas é meu 

grande parceiro também. A Deputada Drª Taíssa já esteve na 

minha casa.  

Agradeço ao nosso amigo Coronel Eder, que, mesmo sem 

eu ser vereador, me ajudou em uma briga, quando o ex-

prefeito não queria deixar os maquinários fazer a nossa 

estrada do distrito. Ele comprou a briga e fez para nós. 

Muito obrigado. Agora, como vereador, com um apoio dos 

deputados, nós estamos cobrando mais.  

Agradecer à Vice-Prefeita, que está aqui hoje 

representando o nosso Prefeito.  

Coronel, agora não precisamos mais brigar não, porque 

nós temos um Prefeito que assina tudo que vai para o nosso 

município. Agradeço ao Vice-prefeito de Alto Paraíso, um 

grande parceiro meu, já trabalhamos muito juntos nas 



associações e ao Prefeito João Pavan, outro grande 

parceiro. 

Então, eu estou aqui hoje só para agradecer e falar 

para o Deputado Pedro Fernandes que o projeto seria muito 

bom, deputado, mas o que eu mais vi nesta Casa aqui hoje, o 

que vai dar certo e tenho certeza que vai dar certo, é a 

união de vocês. A união de vocês vai fazer com que esse 

projeto, Deputado Luis, vai chegar ao fim, porque onde tem 

união tem tudo. Então, fico muito contente.  

João Pavan, tenho certeza que nós vamos visitar vocês 

em cima do asfalto o mais rápido possível. E estou aqui 

para defender o nosso município, sou representante de 

Candeias do Jamari e é uma satisfação estar aqui junto com 

vocês. Obrigado. 

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Obrigado, 

Geraldo. Usou bem o tempo, rápido.  

Quero passar a palavra agora ao Silas, nosso Vereador 

lá de Candeias do Jamari, também ali de Triunfo, sempre 

fala com a gente pelo WhatsApp. Com a palavra, Silas. 

 

O SR. SILAS CORDEIRO DA SILVA - Boa tarde, Deputado 

Pedro Fernandes. Em nome de Vossa Excelência, cumprimento a 

Mesa, Deputada Drª Taíssa, Deputado Luis do Hospital, 

Prefeito de Alto Paraíso senhor João Pavan, nossa Vice-

Prefeita Edneia, o Eder e o Vice-Prefeito Everaldo Gabaldo.  

Cumprimento aqui, em nome do nosso Vereador Haia, em 

nome do Vereador Geraldo Sem Medo, toda a população 

presente aqui de Alto Paraíso, do nosso Município de 

Candeias do Jamari.  



Eu não poderia faltar a essa Audiência Pública, porque 

isso é muito importante para o nosso Distrito de Triunfo, 

nosso Município de Candeias do Jamari e Alto Paraíso, onde 

a agricultura tem crescido bastante, a soja tem entrado com 

força ali, e essa pavimentação asfáltica vai ser de grande 

importância para o escoamento dos produtos e para a 

população que tanto necessita.  

Eu cheguei ali em Triunfo com quatro anos. Estou com 

38, então tenho 34 anos de Triunfo. E o que a gente puder 

levar de benefício para ali, lutar pela nossa população, a 

gente vai correr atrás. Agradeço ao senhor por essa ideia 

louvável desta Audiência Pública e tudo vai começar a 

partir desse momento. Com fé em Deus, com a ajuda, 

primeiramente, de Deus, depois das autoridades, do 

deputado, com certeza a gente vai um dia, andar no asfalto 

ali, dessa luta maravilhosa que está acontecendo aqui 

agora. Conto com o apoio de vocês.  

Inclusive, conversei já com o Senador Confúcio acerca 

dessa situação. Ele também é parceiro da gente, falou que 

vai ajudar quando o projeto estiver pronto, também vai 

ajudar a gente ali. Então, muito obrigado. Que Deus 

continue abençoando a todos nós. Com fé em Deus, vai dar 

certo. 

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - É o homem que tem 

a chave do cofre agora. Quero agradecer, Vereador Silas, 

pela sua participação, é muito importante.  

Agora, eu quero convidar para falar o nosso Vereador 

Edmilson, lá de Alto Paraíso. Como o Presidente Alex aqui, 

já é uma luta também de todos, porque isso aqui não é do 

Deputado Pedro, não é da Deputada Drª Taíssa, não é do 

Deputado Luis, não é do Deputado Alex, não é do Coronel 



Eder, isso aqui é para o povo de Rondônia. É um trabalho 

que o Governador do Estado, construindo uma obra dessa, 

está beneficiando o Estado de Rondônia. Vai deixar uma 

marca na história deste Estado. Não é, Vereador Edmilson? 

Com a palavra. 

 

O SR. EDMILSON FACUNDO - Boa tarde. Boa tarde Deputado 

Pedro, satisfação estar aqui hoje. Cumprimento o Deputado 

Luis, nosso Prefeito João Pavan, a Vice-Prefeita do 

Candeias, e a Deputada Drª Taíssa. Nosso amigo Coronel 

Eder, sempre verdadeiro, sempre nos atendendo desde o 

primeiro mandato do Governador. Nós cobrando ponte, 

recapeamento, estadualização da Linha C-85, asfalto.  

Quero cumprimentar também o nosso Vice-Prefeito 

Everaldo Gabaldo, cumprimento o Edmilson, meu xará. 

Parabéns pela iniciativa desta Audiência. Cumprimento 

também meus amigos vereadores, meus amigos secretários, 

nossos amigos de vereadores de Triunfo também, de Candeias 

do Jamari. Cumprimento aqui meus amigos que representam a 

população de Alto Paraíso junto com a gente.  

Esse benefício não é só para quem está no eixo da área 

rural. Aquilo é um benefício que vem atender toda a 

população de Alto Paraíso, seja produtor, seja empresário, 

na saúde. Sabemos que é um bem para Alto Paraíso. E tenho 

certeza que hoje, no Vale do Jamari, a estrada que é 

prioridade é a RO-458, que liga Alto Paraíso a Triunfo.  

Quero aqui também agradecer à Vereadora Elissandra, 

com a qual fomos coordenadores da campanha do Governador 

nessa reeleição, em Alto Paraíso. Meu amigo Vereador Zé 

Ceará, que também foi uma das lideranças do Governador 

Marcos Rocha em Alto Paraíso. O Coronel Eder sabe que não 

era fácil defender a bandeira do nosso Governador, porque 



sofremos muito por causa da ponte. A gente perdeu a ponte, 

demorou construir e, natural, pelo que o Coronel Eder 

passava para gente. Sempre verdadeiro, nunca mentiu prazo. 

Se era rápido, era rápido, se era demorado, sempre falando 

a verdade. Por isso tem o nosso respeito lá em Alto 

Paraíso. 

Quando esteve em Alto Paraíso pela primeira vez, eu 

disse para o Governador Coronel Marcos Rocha: “Esse tem que 

continuar. Esse merece o nosso respeito.” Então, Coronel, 

sabemos que com essa liderança que temos em Alto Paraíso, 

que defendemos a bandeira do Governador Marcos Rocha. Nós 

deixamos esse pedido e foi um pedido de campanha. Foi um 

compromisso de campanha com o Governador Coronel Marcos 

Rocha. Junto com essa liderança, junto com a Érica Casarin 

e vários outros empresários.  

Assinamos um pedido, na campanha, do asfalto para o 

Triunfo. Então, eu acredito que pelo que a gente fez, pelo 

compromisso que a gente tem, com o apoio de vocês, a 

responsabilidade que vocês têm, o carinho que vocês têm por 

Alto Paraíso, o compromisso que têm, eu acredito que vocês 

estão comigo no caminho certo para poder ajudara a nosso 

Alto Paraíso, ajudar nossa cidade. 

E dizer que também vou cobrar junto, porque fiz parte 

de um grupo de liderança que apoiou em Alto Paraíso. E hoje 

nós estamos aqui para reforçar aquele pedido que a gente 

fez dois anos atrás. E estou numa reeleição, 3º mandato 

agora, mas duas vezes apoiando o Governador Coronel Marco 

Rocha nesse sentido.  

Espero que junto com essa força do Edmilson, da 

população de Alto Paraíso, cada vez mais fortes. 

 



O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Para concluir 

Edmilson, por favor.  

 

O SR. EDMILSON FACUNDO - Cada vez mais fortes nós 

vamos estar aqui lutando e lembrando do compromisso que ele 

fez com Alto Paraíso. Meu muito obrigado.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Esse documento, 

esse requerimento, e esse documento desse compromisso 

político do Governador Coronel Marcos Rocha com o Município 

de Alto Paraíso, vai ser encaminhado junto com essa 

documentação. Esse documento chegou às nossas mãos, a gente 

vai encaminhá-lo junto. E quero aqui parabenizar você, 

Edmilson, como Presidente da Câmara, como um vereador do 

Município de Alto Paraíso, que está empenhado, contribuindo 

para que essa nossa caminhada que se inicia aqui com essa 

Audiência Pública, que é o movimento correto de mostrar, de 

iniciar os processos para que tenha o apoio popular e o 

controle social.  

Quero, agora, passar a palavra para o Zé Ceará, 

vereador da Câmara de Alto Paraíso.  

 

O SR. JOSÉ OLIVEIRA DE LIMA – Obrigado, deputado, 

quero primeiramente agradecer a Deus; cumprimentar Vossa 

Excelência e parabenizar pela iniciativa através do 

Edmilson e de toda a comunidade de Alto Paraíso e Triunfo. 

Quero cumprimentar a nossa vice. Leve um abraço para o meu 

prefeito Garçom; cumprimentar o Prefeito João Pavan; o 

Deputado Luis do Hospital, também que se faz presente, 

nosso deputado estadual; a Drª Taíssa também já teve em 

Alto Paraíso é muito popular. O pessoal ficou muito feliz 



com a sua visita em Alto Paraíso; nosso amigo Coronel Eder, 

que conheço há muitos anos também. O Vice-Prefeito Everaldo 

Gabaldo, que, graças a Deus, eu digo que nós temos dois 

prefeitos em Alto Paraíso. 

Eu quero cumprimentar toda a galera que veio da região 

de Alto Paraíso e Triunfo em busca de um só objetivo, que é 

conversar a respeito desse primeiro passo que é esse 

asfalto para o crescimento e o desenvolvimento. Não vou 

ficar falando muito tempo aqui, porque já foi bem falado 

qual é o nosso objetivo aqui na Assembleia Legislativa do 

estado.  

Tenho certeza e quero parabenizar o Deputado Alex 

Redano por essa eleição da presidência da Casa aqui. Sinal 

de respeito. Todos os deputados votaram, é sinal que tem 

liderança. É um dos homens mais próximos do Governo do 

Estado. Tenho certeza de que junto com todos os deputados 

vão sentar e conversar e colocar no orçamento, agora, 

Coronel Eder. Eu acredito que a Drª Taíssa foi feliz quando 

falou de garantir esses R$ 2 milhões e pouco no orçamento 

para fazer o projeto porque sem projeto não tem como correr 

atrás do recurso.  

E, se garantir esse recurso agora no orçamento, já vai 

ser de grande importância para fazer o projeto e aí, sim, 

nós vamos procurar os deputados federais e os três 

senadores do Estado de Rondônia para junto com o pessoal da 

Assembleia Legislativa para nós ter, se Deus quiser, o 

primeiro passo.  

Quero aproveitar rápido, deputado, Coronel Eder, veja 

com carinho aquela Ponte do B-40 do Massangana, que um dia 

desses perdi um amigo lá em um acidente; e estamos prestes 

acontecer mais acidentes ali. Que Deus possa estar 



abençoando a todos, protegendo, iluminando e se Deus quiser 

vai dar certo esse nosso objetivo. Muito obrigado.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Obrigado. Já 

fizemos a indicação daquela Ponte do Massangana e fiz a 

sua, Josimar, lá, também próximo a você. Ficou com o 

Coronel Eder e já está na programação do DER para resolver. 

O Eliseu, Vereador Eliseu, lá de Alto Paraíso.  

 

O SR. ELISEU RODRIGUES BATISTA - Boa tarde, Deputado 

Pedro Fernandes. Em seu nome, boa tarde a todos os 

deputados aqui presentes. Vou ser bem breve. Quero 

agradecer aqui também o empenho e o esforço do Edmilson, lá 

da 110. Tudo isso que está acontecendo, é graças a ele que 

fez todo esse movimento para que o pessoal chegasse até 

aqui.  

Anderson Pagliari, Secretário de Obras, que é sempre 

atuante e presente para ajudar a resolver essas demandas. 

Eu queria só direcionar diretamente a você. A intenção era 

sair com coisa mais concreta daqui. Eu sei que precisa de 

estudos preliminares, algumas coisas, mas o que a gente 

precisa: eu, enquanto vereador, acho que os demais 

vereadores, a partir do momento que você tiver um prazo ou 

um cronograma para ter a questão do projeto dessa descrição 

do asfalto, então, passe essa responsabilidade para nós 

vereadores e para toda a população, o Prefeito Municipal 

João Pavan para estarmos indo até os senadores, deputados 

federais, mas com alguma coisa concreta, que seria o 

projeto.  

Então, de repente, depois, na sua fala final, eu 

gostaria que Vossa Excelência pudesse dar uma previsão, se 



é daqui seis meses ou até o final do ano, quando que 

poderia trazer pelo menos esse projeto concreto desse 

asfalto para o Município de Alto Paraíso. 

E aproveitar esse ensejo, deputado, agradecer muito ao 

Diretor Eder. Sempre estive no gabinete dele, nunca me 

apresentei como vereador, sempre estive ali e agradeço você 

por ter empenhado e sempre atender nosso Município de Alto 

Paraíso. 

Muito obrigado a todos. 

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Obrigado, Eliseu. 

Parabéns. Já anotei aqui, vamos fazer no encaminhamento ao 

Coronel Eder e ao Governo do Estado. 

A nossa Senhora Vereadora Elissandra Queiroz, do 

Município de Alto Paraíso, uma vereadora atuante. Parabéns 

pela nova eleição. Com a palavra.  

 

A SRA. ELISSANDRA SILVA QUEIROZ – Obrigada, deputado. 

Boa tarde à Mesa. Em nome do meu prefeito, vice-

prefeito, secretários aqui presentes, os vereadores de 

Candeias do Jamari, os deputados na Mesa, Deputado Luis do 

Hospital, Deputado Pedro, Deputado Alex Redano, que esteve 

presente; Deputada Drª Taíssa, que muito representa as 

mulheres. Tenho muito orgulho de ter a senhora na 

Assembleia Legislativa, mulher de garra, que representa 

muito bem as mulheres na Assembleia. Em seu nome 

cumprimento todas as mulheres aqui presentes.  

Não poderia deixar de cumprimentar o público que está 

aqui acima, que são vocês que nos fortalecem nessa 

Audiência. Temos ali o Senhor Tarcísio, da Linha 105; 



Bolão, da Linha 110; Professora Gilsonia, entre outros que 

estão presentes ali na parte superior. 

Quero dizer, eu sou filha de Alto Paraíso, Senhor 

Edmilson. O senhor está desde 1985, não é? Eu e meu pai, 

nós temos até hoje uma propriedade familiar na Linha 100, 

no B-20. E desde quando eu era criança, essa RO, Deputado 

Pedro, 20km dela é caminho de casa para mim. Temos até hoje 

lá uma pequena propriedade familiar, na qual também somos 

produtores rurais e trabalhamos e necessitamos dessa RO. 

Essa RO, não foi falado aqui ainda que nós temos três 

escolas-polo localizadas ao longo percurso dessa RO de 

68km. 

Para nós, Alto Paraíso, e população, são 25km a menos 

no percurso de Alto Paraíso a Porto Velho. São 25km de 

economia que não foi falado aqui ainda em relação à saúde. 

Todos os dias nós temos um a dois veículos utilitários que 

vêm para Porto Velho em transporte de paciente eletivo. 

Fora as ambulâncias, que muitas vezes com pacientes graves. 

Temos em torno de uma a duas ambulâncias em média, todos os 

dias, para Porto Velho. Esses 25km, pode dizer, algumas 

vezes é o tempo para salva uma vida que essa ambulância 

leva nesse percurso. Então, nós estamos pedindo socorro.  

Quando eu era criança — quem é que não lembra, senhor 

Edmilson? —, quantas vezes fez falado: “Ah, mas lá em 

Brasília essa RO no papel já é asfaltada”. O povo que está 

lá em cima vai confirmar comigo que essa fala, quando eu 

nem entendia de política, nem sonhava em participar da 

política. Hoje eu sei que não é assim que funciona. Mas 

temos que ter um início. Senhor Edmilson, parabéns por dar 

esse pontapé inicial. Parabéns ao Deputado Pedro por 

abraçar essa causa. E a Deputada Drª Taíssa, com sua fala, 

vamos grampear esse recurso para dar início ao projeto. 



E para concluir a minha fala, quero pedir aqui ao 

Coronel Eder, deixei para cumprimentá-lo por último, é para 

fazer cobrança também. Esse projeto demora um ano, em 

média, não vamos trabalhar com prazos aqui. E depois o 

asfalto mais um ano ou dois, no mínimo. O que pode ser 

feito para essa RO-458 pedir socorro, Coronel? Um 

levantamento: hoje a RO-458 se encontra em um cocho. A soja 

chegou de um lado, do outro, a água da enxurrada escoa 

dentro dessa RO. Então, precisamos fazer um levantamento 

urgente para melhorar a qualidade emergencial ali, até 

fazer o projeto e o asfalto. 

Em relação a nossa RO-459, o senhor falou que já era 

uma promessa para nós fazermos junto com a ponte do 

recapeamento da RO-459, podemos sonhar com esse 

recapeamento, Coronel, já para 2025, para concluir esse 

recapeamento da RO-459? O senhor, que é um Diretor que 

sempre trabalha positivos, com respostas concretas, o 

senhor dá para nós essa esperança desse recapeamento para o 

ano de 2025 ser concluído? Obrigada. 

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Obrigado. 

Parabéns pela intervenção, mostrando que está bem 

atualizada nossa vereadora. 

Vou passar a palavra para o Ronaldo Luiz Cavalheiro, 

vereador do Município de Alto Paraíso. 

 

O SR. RONALDO LUIZ CAVALHEIRO - Meu muito boa tarde a 

todos, boa tarde à Mesa. Então, nós viemos aqui, porque 

temos a necessidade dessa RO-458. Porque nós também 

trabalhamos no ramo do transporte. E chega ali por altura 

da Linha C-110, ali caminhão tem que ser puxado para poder 



subir o morro, para poder seguir viagem até o porto. É onde 

a gente vem representar o nosso Município de Alto Paraíso e 

vem pedir socorro, porque nós precisamos dessa RO 

urgentemente.  

E também, Coronel Eder, quantas vidas nós podemos 

salvar pela RO-458? Porque nós temos o trajeto da BR-364, 

que temos que dar essa volta, aproximadamente 25 a 30km, e 

o movimento é intenso do transporte do grão do Mato Grosso 

e do nosso Estado de Rondônia.  

Então, a gente vem pedir socorro, porque precisamos 

dessa RO urgentemente. Pois, o tempo que demora para uma 

ambulância dar essa volta pela BR-364, poderia salvar 

muitas vidas vindo pela RO-458, que sai em Triunfo. O 

tráfego por dentro é lento, e lá por cima, é muito 

camuflado, com muitos caminhões e carretas pesadas. Por 

isso, nós precisamos urgentemente dessa RO. Muito boa tarde 

e agradeço.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Obrigado. 

Parabenizar o vereador recém-eleito, primeiro mandato, que 

vai ajudar o senhor João Pavan nesse novo mandato.  

Quero chamar agora para falar o senhor João Marcondes 

dos Santos, Presidente da Associação do Grupo Renovador dos 

Produtores Rurais do Projeto Rio Preto. Está por aí o 

Senhor João? Não.  

Então, agora, para finalizar, eu quero chamar o 

Josimar para dar uma palavra. Ele é um produtor rural da 

região, um amigo de longa data. Deixei você por último para 

fechar. Começamos com um pequeno produtor da agricultura 

familiar e vamos fechar com um produtor de grãos, que é o 



Josimar, que tem feito um trabalho belíssimo ali na região 

de Alto Paraíso. Josimar, com a palavra.  

 

O SR. JOSIMAR RIBEIRO MORAES – Obrigado, Deputado 

Pedro Fernandes. Quero aqui cumprimentar a todos da Mesa. 

Começando da esquerda, com o Vice-prefeito Everaldo 

Gabaldo; o Coronel Eder; a Deputada Drª Taíssa; o Deputado 

Luis do Hospital; o Prefeito João Pavan; e a representante 

do prefeito de Candeias. Tomara que eu não tenha feito nada 

errado.  

Agradeço também a oportunidade de falar. Quase tudo 

que eu ia dizer já foi dito aqui, então acho que não vou 

mais falar da RO-458. Vou aproveitar para fazer uma 

cobrança, que também parte dela já foi falada, já foi dita. 

O Deputado Pedro Fernandes sabe da nossa luta ali. 

Aconteceu no período de colheita da safra passada, ocorreu 

a interdição da RO-457, que ficou interditada por quase 30 

dias, e ficamos com alunos sem ter aulas.  

Foi feito um trabalho emergencial; posteriormente, o 

DER ficou de voltar para concluir essa obra e fazer um 

levantamento ali naquela região onde eu moro. Então, o que 

seria muito importante a gente ter, de fato, ter essa RO-

458, porque ficamos ilhados. O Prefeito João Pavan, com o 

nosso amigo, Secretário Anderson, nos socorreu por outras 

vias municipais ali, mas a RO-457 ficou interditada. 

Tivemos caminhão tombado, alagamentos que vinha no farol da 

caminhonete. Ficamos sem transitar de forma nenhuma.  

Então, foi feito esse trabalho de emergência, e eu 

queria pedir ao Coronel, se puder, ir lá com o pessoal do 

DER, porque já está surgindo novos atoleiros, e nem começou 

a safra. Anteriormente, quando o município não tinha ainda 

a atuação da soja, o trânsito era muito menor. Hoje, nós 



temos o adubo chegando no mesmo momento que a soja sendo 

escoada. Já vem o adubo da safrinha, e são caminhões 

pesados, de 50 toneladas ou mais. Não tem mais aqueles 

caminhões leves que costumávamos ter nas nossas rodovias.  

Queria aproveitar falar para, nesse sentido, já que 

todos falaram bastante a respeito da RO-458, e eu acho que 

muito bem colocado. Agradecer aqui o Edmilson por ter 

trazido esse assunto, junto com todos na verdade. O 

Deputado Pedro Fernandes abraçou a causa, sabe onde eu 

moro, estamos lá, viu? Obrigado a todos. Obrigado a todos 

que, de forma geral, estão participando dessa Audiência, 

porque isso é muito importante, que as pessoas venham e 

participem.  

Agradecer pela oportunidade e com essa cobrança, 

Coronel Eder, sabe porquê? A gente precisa agora, que isso 

seja feito, pelo menos um tapa-buraco ali, alguma coisa. Se 

precisar de cascalho lá, nós vamos arrumar; se precisar das 

máquinas que nós temos, nós vamos fazer em parceria, 

beleza? E para a gente poder tirar pelo menos esses 

atoleiros lá, porque está chegando o período da chuva e a 

gente precisa sair com a soja. Sem isso, a gente não tem 

condições de trabalho. Obrigado. Agradecer pela 

oportunidade.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Ontem, fui fazer 

o convite Josimar, para o Coronel Eder, e nós já estávamos, 

não é, Coronel Eder? Tratando disso, mostrei a foto da 

ponte, mostrei a situação lá, que eu mostrei para o senhor 

ontem. Essa indicação que eu fiz lá foi para o Dirceu. O 

senhor já deu a ordem para ele ir lá verificar. Então, já 

está tendo o encaminhamento lá. A gente vai acompanhar, 

Josimar.  



Quero convidar agora, para fechar a fala dos 

vereadores, o vereador eleito agora por Alto Paraíso, tem 

muito trabalho pela frente e está aqui somando nessa 

Audiência Pública, o Valmir do Alto Alegre.  

Seja bem-vindo Valmir. Você está com a palavra. Seja 

breve para a gente já ir para a finalização. Obrigado.  

 

O SR. VALMIR DO ALTO ALEGRE – Em nome do Deputado 

Pedro, quero cumprimentar a Mesa, Prefeito João, Vice-

Prefeito Gabaldo, de Alto Paraíso; a Deputada Drª Taíssa, o 

Coronel Eder, eu não conheço, mas estou conhecendo. 

Cumprimentar os demais deputados, os meus amigos que vieram 

de Alto Paraíso.  

A Elissandra falou um pouco do que eu ia falar, mas 

reforçando. A via RO-458, que liga Alto Paraíso a Triunfo, 

você pega quatro anos de 25km de economia, quanto que 

economiza durante 20 anos? A Prefeitura de Alto Paraíso 

também ganha no acesso de ônibus escolar, que é o trafego 

de lá para cá, o quanto economiza. Triunfo também. Então, o 

Poder Público vai economizar da mesma forma. E eu peço a 

vocês, se for possível corre atrás, vamos lutar juntos.  

A deputada falou no início, pega um pouco de cada um 

que de grão em grão a galinha enche o papo. Unidos 

venceremos. Se nós corrermos atrás e não medirmos esforços 

vai dar certo, se nós ficarmos parados não vai dar certo. E 

eu peço de coração, corra atrás que você pode até salvar 

vidas, porque o tráfego que passa de Ariquemes para cá é 

muito longe e se torna muito mais difícil. Eu já fiz muita 

viagem com o meu próprio carro de Ariquemes a Alto Paraíso, 

de vez em quando eu vinha por aqui, me dava vontade de 

voltar. Não que esteja ruim, você sabe que o asfalto é bem 

melhor. Só isso. Muito obrigado.  



 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Obrigado, 

Vereador Valmir. Só está iniciando.  

Agora, eu vou passar a palavra ao Coronel Eder para 

fazer a conclusão final, depois eu vou dar a oportunidade 

para os nossos deputados, para a gente finalizar.  

Deputada Drª Taíssa.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA – Me permite uma palavra.  

Agradecer à Vereadora Elissandra pelo carinho, em nome 

do irmão dela que se encontra aqui presente. E ela falou de 

uma coisa de prazo, Coronel Eder, que pode demorar um ano, 

pode demorar dois anos. E a gente está falando de projeto, 

que ainda nem foi feito. Eu já faço um pedido aqui: que a 

RO-458 tenha uma manutenção constante, não só o 

patrolamento, mas o cascalhamento também. A gente já viu 

aqui os produtores se colocando à disposição com o 

cascalhamento. Então já é um pedido nosso, tanto meu como 

do Deputado Pedro, do Deputado Luis do Hospital para que 

haja o patrolamento e o cascalhamento, já um planejamento. 

Porque muitas vezes fica uma situação tão ruim que fica 

inviável a trafegabilidade.  

Então, já é um pedido nosso, que o senhor possa nos 

responder. Obrigada.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Obrigado, 

Deputada Drª Taíssa.  

Eu quero passar para o Coronel Eder. Foram feitos 

alguns questionamentos, para ele fazer um relato para a 



gente ir para os encaminhamentos da Audiência Pública. Eu 

anotei algumas coisas que eu achei pertinentes e a gente 

vai fazer o encaminhamento, através de indicação, desta 

Audiência Pública ao Governo do Estado para que tome 

algumas providências.  

Coronel Eder.  

 

O SR. EDER ANDRÉ FERNANDES DIAS – Bom, eu anotei 

algumas perguntas, eu vou ser bem prático.  

Ponte sobre o rio Massangana. Eu já tinha falado no 

início, nós temos um projeto um pouco antigo, hoje está 

sendo atualizado, o objetivo é lançar a licitação para o 

ano de 2025 dessa ponte, após a atualização do projeto.  

Eu vou falar do que é possível ser feito agora para o 

que gera outros entendimentos.  

A RO-457, que Josimar nos cobrou. O Deputado Pedro já, 

realmente, trouxe essa demanda. Até, quando estava com 

bastante água, ele foi lá, a gente pediu para a equipe ir. 

Inclusive, o carro do DER também atolou, a escavadeira do 

DER quase tombou. Então, o compromisso que eu faço, tanto 

referente a RO-457, quanto a RO-458 que os vereadores e a 

vereadora nos cobraram, eu vou acionar o residente. Não 

adianta eu prometer que vai ser feito 100% de uma outra e 

de outras, porque eu estaria mentindo aqui, mas eu acho que 

a gente pode atuar, talvez de maneira mais pontuais.  

Então, o que eu peço aos senhores? Se possível, a 

gente poderia deixar marcado para segunda-feira, receber o 

residente e dar uma rodada com ele — se o Vice-Prefeito 

puder, ou o Prefeito puder estar junto —, para identificar 

os pontos mais críticos e a gente possa dar uma 

trafegabilidade melhor tanto na RO-457, bem como na RO-458. 



Então, fazer um plano de urgência e emergência ali para que 

a gente possa dar essa resposta rápida. E sim, toda ajuda é 

bem-vinda, Josimar. A gente não nega ajuda.  

Eu vou pedir para o Dirceu procurar os senhores, a 

gente ajusta aqui o vice-prefeito e o prefeito para fazer 

esse alinhamento, o plano de ação e ver onde está do mais 

problemático para o menos problemático para dar essa 

resposta imediata. Imediata que eu digo, enquanto a chuva 

ainda deixar os serviços, pedra, levantamento, talvez 

colocar um bueiro ali na região para que a gente possa dar 

essa resposta imediata com relação à RO-457 e a RO-458.  

O recapeamento da RO-459, isso é uma dívida, e o 

objetivo é reiniciá-lo no início de 2025, porque é quando 

nós finalizamos algumas obras em que a parte de base, sub-

base estão abertas na região.  

Então, eu tenho certeza que os deputados podem voltar 

a me cobrar no início do ano. O recapeamento, em que pese, 

com a chuva, às vezes é possível fazer; mas fica difícil 

confirmar que este ano será feito o recapeamento. O 

vereador cobrou o da RO-459 e eu não consegui atender.  

O objetivo agora é deixar trafegável. Os buracos que 

aparecerem, a usina de asfalto ir lá e fechá-los, para dar 

condições de trafegabilidade. E em 2025 retornar à questão 

do recapeamento. 

Com relação ao tempo, que a Vereadora Elissandra 

cobrou, o que acontece, pessoal, como eu falei no começo, 

essa rodovia não estava no radar para qualquer tipo de ação 

de novo projeto. Então, com o que eu posso me comprometer, 

hoje, aqui: é fazer o ETP. O que é o ETP? É um Estudo 

Técnico Preliminar. Por isso eu pedi as informações que 

foram apresentados aqui, para que nós possamos fazer o ETP, 



fazer o termo de referência e buscar o orçamento. E, antes 

de tudo, claro, o aval do governador.  

O Governador realmente esteve lá em Alto Paraíso. Ele 

recebeu uma documentação, só que ele tem muitas demandas. 

São muitas e muitas demandas que o Governador recebe. Então 

a gente precisa dar o próximo passo. 

Acho que o primeiro passo foi dado hoje aqui, essa 

união, essa cobrança de todos. Para que a gente possa dar 

os próximos passos. Em média, um ETP e um termo de 

referência não é tão simples. Demora uns 90 dias para ficar 

pronto. Nós vamos tentar reduzir esse prazo, até porque é 

uma demanda nova e já existem várias demandas ali no DER, 

mais o prazo de projeto para que seja licitado.  

Até saiu o termo de referência em uma licitação, em 

média, também são mais de 90 a 110 dias; e o prazo para que 

a empresa entregue um projeto hoje, pegando um gancho no 

nosso último projeto, foram 210 dias. 

Então, nós não temos condições de fazer um projeto — o 

DER não faz projeto — e isso não é só o DER de Rondônia; 

praticamente nenhum DER do Brasil faz o projeto; mas, sim, 

contrata empresas. Licita e contrata empresa para fazer o 

projeto. 

Eu acredito, sendo bem pé no chão, que para o ano de 

2025, o grande objetivo é estar com o projeto em mãos para 

que no melhor dos mundos, ainda em 2025, a gente possa 

lutar para que se inicie uma obra com orçamento e condições 

em 2026. 

 Só quero deixar bem claro que não estou prometendo 

nenhuma obra, execução de obra, para que não fique, 

subentendido em gravação, e, depois, o pessoal venha me 

cobrar. Nós vamos trabalhar juntos, Deputado Pedro, 



Deputada Taíssa, Deputado Luis, Deputado Redano, para a 

elaboração e contratação desse projeto.  

Eu tenho certeza de que o Governador é favorável com 

relação a isso, porque o ele sabe da importância de mais 

uma estrada pavimentada. Ele esteve lá em Alto Paraíso por 

mais de uma vez. O pessoal realmente entregou, ele tem um 

carinho por Alto Paraíso, até como bem falou um dos 

vereadores, até por causa da ponte. 

 Então, a ponte — realmente nós tivemos falhas do DER 

— e aqui, eu, como Diretor do DER, assumo toda a 

responsabilidade pela demora na finalização daquela ponte. 

O governador não tem nada de culpa, e sim, o DER, o Diretor 

do DER; ele tem um carinho por Alto Paraíso justamente por 

isso, ele sabe que essa ponte realmente trouxe muitos 

prejuízos ali para a população de Alto Paraíso. 

 Então, deputados, eu posso dizer que nós vamos nos 

empenhar ao máximo para o quanto antes termos um ETP e um 

termo de referência prontos, porém, quero deixar bem claro 

que necessita da questão orçamentária e geralmente o 

orçamento só reabre no final de fevereiro e início de 

março. Então, pós-orçamento, nós podemos mandar para uma 

licitação.  

E eu deixo o DER aberto, por meio do senhor. Se quiser 

montar uma comissão para acompanhar, — por mim não tem 

problema, não tem qualquer tipo de problema, a gente é 

muito transparente — para auxiliar nessa demanda do 

projeto. E, nas rodovias lá, eu mais uma vez eu peço essa 

ajuda do pessoal, que realmente possa nos ajudar com 

cascalho, com pedra, com madeira, o que realmente precisar, 

porque nós precisamos mesmo. Nem sempre conseguimos e 

realmente precisa dessa parceria com a população. 

 



O SR. EDMILSON SOUZA MOTTA – A gente também quer 

acompanhar esse projeto que o senhor falou. (fora do 

microfone) 

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – O senhor vai 

acompanhar, Senhor Edmilson. O senhor está comigo Nós vamos 

até o fim agora. Nós começamos juntos, vamos terminar 

juntos. Não é, João? o João também.  

Vamos para o encaminhamento. Já entendemos todas as 

condições. Quero aqui falar para o Coronel Eder, que está 

aqui sendo feita a pavimentação de Corumbiara até o trevo 

da pedra, lá no Cone Sul. Então, tem várias regiões do 

Estado tendo benefícios do governo, várias obras de grande 

porte e nós precisamos atrair aqui os nossos deputados do 

Vale do Jamari. Falo em meu nome, em nome do Deputado Alex 

Redano, que é o nosso Presidente, saiu, Deputado Delegado 

Lucas, Deputada Drª Taíssa. Nós temos o Deputado Delegado 

Camargo, temos o Deputado Luis do Hospital, que é de Jaru.  

Nós temos que, porque o Presidente Alex para ser 

presidente você precisa do voto dos deputados de todas as 

regiões. Então, ele vai ter nós aqui, um grupo de deputados 

aqui do Vale do Jamari, dessa região aqui em cima, do 

Estado, que muitas vezes abriu mão de certos investimentos 

e os deputados levaram para as outras regiões.  

Nada contra, mas agora chegou a nossa vez, por isso 

que eu estou encabeçando essa Audiência Pública, porque eu 

acredito que agora é a hora, é a vez do Vale do Jamari, 

onde moram 300 mil pessoas. Somos um grande, todo o Vale do 

Jamari, somos compostos por nove municípios e temos quase 

300 mil habitantes.  



É um grande colégio eleitoral. É importante e nós 

temos que ser prestigiados. O recapeamento das nossas RO’s, 

estou lutando aqui para que aprove esse financiamento. 

Muita gente fala: “Ah, o governo vai endividar”. Vai nada. 

Em Cujubim, eu fiz um financiamento de R$ 15 milhões. 

Nenhum deputado federal, nenhum senador ia querer botar 

recurso para fazer obra de drenagem igual eu fiz lá; mas se 

não fizesse aquilo, o município nunca ia conseguir avançar.  

A gente fez economia, o nosso município ficou 

superavitário e teve a capacidade de endividamento de R$ 40 

milhões. Eu fiz R$ 15 milhões. E fiz obras lá que agora 

todo mundo está elogiando, mas quando foi para a gente 

financiar, ficaram criticando, falando. É a mesma coisa, 

você tem uma propriedade rural, se você não tem uma máquina 

para colher, você financia. Ela mesma se paga. É igual ao 

governo, ele faz um financiamento, ele só está antecipando 

e quem ganha o benefício é o povo, porque se ele for juntar 

esse dinheiro, sempre aparece alguma coisa para ele gastar. 

Como esse desconto é feito no repasse do governo federal 

para o Estado, ele já fica consignado.  

É a mesma coisa da aposentadoria quando você faz um 

financiamento. Você é a mesma coisa, você tem a sua casa, 

você tem um salário, aí queima sua geladeira, você vai 

ficar sem geladeira? Porque você tem que pegar todo seu 

salário, ir lá e comprar uma geladeira de uma vez ou você 

vai financiar uma geladeira, dar um conforto para a sua 

família, vai pagando uma parcelinha e não compromete seu 

orçamento? É a mesma coisa do Governo do Estado.  

Eu tenho defendido aqui, Deputada Drª Taíssa, eu acho 

que nós devemos aprovar urgentemente que o Governo do 

Estado faça esse financiamento para recapear, revitalizar 

todas as nossas RO’s. E o Vale do Jamari é uma das regiões 

mais contempladas, porque nós ficamos por último, eles 



vieram fazendo de lá para cá. Para o Rio Crespo precisa, 

para Cujubim, para Alto Paraíso, para toda a nossa região. 

Precisamos finalizar lá para Buritis, fizeram a RO, mas 

falta sinalização, falta um monte de coisas para se fazer. 

E precisa fazer esses projetos também para o Estado ter 

capacidade de captar recursos.  

Hoje, eu estou lutando pelo projeto da RO-458, que a 

gente sabe que o governo não tem esse aporte financeiro 

ainda para construir a obra, mas vamos trabalhar o projeto. 

Como a RO-205 também, que é ligando Cujubim a Machadinho. É 

outro que também a gente já conseguiu fazer um alinhamento 

no DER para que possa fazer o projeto. 

E aqui, Coronel Eder, eu tenho certeza que o Estado 

tem capacidade de incluir no orçamento do próximo ano, 

porque quando a gente conversa, o senhor vai ter uma 

conversa com o Governador, vai levar essa nossa proposta a 

ele, não é? Ele é o nosso líder principal, que dá a ordem 

final, então vai ser ele que vai definir para nós a 

autorização, dentro do orçamento do Estado, tem capacidade 

de tirar R$ 3 milhões e fazer um financiamento.  

Esse é um encaminhamento, todos aqui estão de acordo? 

Solicitar ao Governo do Estado a inclusão no orçamento o 

recurso para realização do projeto, para execução do 

projeto, contratação e execução do projeto, para depois a 

gente ir atrás de captar o recurso ou através de emenda de 

bancada ou através de um financiamento. Vamos buscar as 

alternativas.  

Outro encaminhamento: que o Estado, que o Coronel Eder 

se comprometa a fazer o estudo de viabilidade, com toda 

essa documentação. A gente vai fazer o encaminhamento para 

lá, para que faça um estudo de viabilidade do projeto e 

depois o da construção.  



A gente sabe que tendo a RO pavimentada, os ônibus que 

fazem as linhas no Estado já vão aceitar passar por Alto 

Paraíso. Pode fazer Ariquemes, Alto Paraíso, Triunfo e 

Porto Velho. Então, já é uma rota alternativa, para que 

onde tenhas as estrada de chão, eles não colocam os ônibus. 

As escolas-polo serão beneficiadas.  

O Coronel Eder já planejou aqui que, no final de 

abril, dará para fazer o estudo de viabilidade e no final 

de agosto, começo de setembro - se o Governador autorizar e 

se for feito isso no orçamento do próximo ano - a gente 

consegue licitar e dar Ordem de Serviço para a empresa que 

vai fazer a execução do projeto. 

Esse é o encaminhamento para gente finalizar a nossa 

Audiência Pública. Todos estão de acordo?  

(Manifestação da plateia) 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Sim. 

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) – Então, está! Aqui 

na Audiência Pública, com a aprovação de todos presentes, 

queremos colocar no encaminhamento que o DER mantenha o 

cascalhamento e o patrolamento da via até que ela seja 

totalmente pavimentada, mantendo-a em boas condições de 

uso, etc. Que o Coronel Eder, coloque no planejamento para 

o próximo ano. Isso é um pedido da Deputada Drª Taíssa, 

aqui do meu lado.  

Mais alguma sugestão?  

Sem nenhuma sugestão. Alguém quer falar mais alguma 

coisa? Senhor João? Everaldo? Eder? Deputada Drª Taíssa?  



 

A SRA. DRA. TAÍSSA – Gostaria só parabenizar o 

Deputado Pedro Fernandes pela iniciativa. Como todos 

falaram aqui, é através da união que se faz a diferença. Se 

o senhor não tivesse encaminhado essa frente, a gente não 

estaria aqui desenvolvendo e avançando os trabalhos. Então, 

parabéns pela iniciativa e pela preocupação com a 

população.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Presidente) - Quero aqui, 

agradecer, o Coronel Éder por vir aqui. Muito obrigado por 

tudo que o senhor tem feito pelo Estado de Rondônia e por 

dar atenção a nós, deputados, todas às vezes que 

solicitamos.  

Aos produtores, que têm nos encaminhado os pedidos. 

Então, muito obrigado, é a gratidão em nome do povo do 

nosso Estado de Rondônia. Muito obrigado! 

Everaldo Gabaldo, obrigado por ter vindo e por estar 

contribuindo também.  

Deputada Drª. Taíssa, obrigado por vir a nosso 

convite, participar, dar ideias, sugestões e nos apoiar. 

Porque é importante que todos os deputados estejam 

presentes.  

Quero agradecer aqui ao nosso Presidente, Deputado 

Alex Redano, que colocou todo o seu apoio. Nós teremos o 

Presidente da Assembleia Legislativa empenhado junto 

conosco. Ele veio aqui, se comprometeu. E o Deputado Alex 

Redano pelo menos em toda a vida que eu conheço, é um homem 

dedicado e de palavra na política. Porque, na vida e na 

política, principalmente na política, o que garante a gente 

é a palavra. Outra coisa na política, as pessoas falam 



muita coisa, mas a palavra tem que valer. O dia em que você 

não tiver palavra, você é extinto da política.  

Senhor João Pavan, prefeito atuante. Tem cuidado 

daquele povo, das estradas. Muito obrigado por você ter 

vindo.  

À Vice-Prefeita de Candeias, obrigado pela 

participação da senhora. Eu mandei o convite para o 

Prefeito Lindomar Garçom, porque é importante a gente unir 

todas as nossas forças em prol de um mesmo objetivo.  

Já estamos encerrando, muito obrigado a todos que 

vieram. Quero agradecer a Deus por nos proteger e que Ele 

abençoe, que esse projeto tenha um encaminhamento e que as 

pessoas possam ver ele, olhando por vocês, se colocando no 

lugar das outras pessoas. É assim que eu faço política, eu 

me coloco no lugar do próximo, no lugar das pessoas, para 

gente fazer todos os encaminhamentos. 

Senhor Edmilson, muito obrigado pela oportunidade que 

o senhor me deu de fazer esse pedido, e eu vendo as 

condições que a gente encaminhou. Obrigado a todos, muito 

obrigado.  

Então, vamos para o encerramento, e, invocando a 

proteção de Deus, em nome do povo rondoniense, agradecemos 

a presença dos componentes da Mesa Diretiva, e de todos que 

acompanham essa ilustre solenidade, declaro encerrada a 

Audiência Pública e desejo uma excelente noite a todos.  

Muito obrigado, e que Deus nos abençoe. 

 

(Encerra-se esta Audiência Pública às 18 horas e 31 

minutos) 

(Sem revisão dos oradores) 


